

МК

МОСКОВСКИЙ КОМСОМОЛЕЦ

WWW.MK.RU

Ежедневная общественно-политическая газета. Распространяется в 85 субъектах РФ. Цена в розницу договорная.

№226 (27.810)

ВТОРНИК 16 октября 2018

MOSKOVSKIY KOMSOMOLETS

СВОЙ ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ БАСКОВ ПОДАРИЛ ЛЮБИМОЙ ЖЕНЩИНЕ



В свой день рождения Николай Басков не забыл про дорогую его сердцу Монсеррат Кабалье. Недавно ушедшая из жизни оперная дива высоко ценила талант «золотого голоса России» и много сделала для становления Баскова как оперного исполнителя. Николай также часто бывал в ее доме в Испании и не скрывал, что Монсеррат оказала большое влияние и на его жизненные принципы. Она научила своего молодого друга, как избежать звездной болезни и сохранять сценическое здоровье и долголетие. А также кормила его вкусными завтраками и ужинами. Именно поэтому Басков решил отдать долг любви и памяти Монсеррат Кабалье не просто когда у него будет свободное время, а именно в день своего рождения. Он улетел в Барселону, где поклонился праху своей непревзойденной наставницы.

ВТОРОЕ ДНО ФУТБОЛА

Страна неожиданно узнала своих героев с обратной стороны

Страну накрыла футбольная лихорадка. Игроки разводят, делают имущество, парятся в банях с сомнительными дамами, гоняют пьяными на автомобилях, употребляют наркотики, хамят полицейским, избивают незнакомых людей, замахиваются стульями на чиновников. Спортсмены как с цепи сорвались. Будто заигрались — кто кого переплунет по беспределу.

Почему игрок «Локомотива» Дмитрий Тарасов не желает платить алименты, сколько денег «зачал» спартаковец Глушаков — в материале «МК».

Читайте 3-ю стр.



ЗЛОБА ДНЯ

Дмитрий ПОПОВ, обозреватель

Кампания по обелению Мамаева и Кокорина оказалась такой же тормозной, как и все, что связано с нашим футболом. Только сейчас она начинает набирать положенные обороты. Адвокаты ладно — им положено выгораживать клиентов. Но вот уже потянулись другие футболисты (полузащитник «Крыльев Советов» Алан Чочиев пообещал своему другу Кокорину развернуть «этот народ к тебе»), выступают некоторые СМИ и блогеры. Мол, ну пожурили бы, мировую как-то устроили, зачем в СИЗО закрывать и так далее.

Мне сразу вспоминается армейская шутка: «Вот вы сейчас матом ругаетесь, а потом этим же ртом будете хлеб есть!». Помнится, когда декриминализировали статью «Побой», крику было из каждого утюга: это что же, теперь безнаказано бить можно? Хулиганье и дебоширы будут спокойно по улицам ходить? Да что же за страна такая?! Сейчас хулиганье и дебоширов поместили в СИЗО, убрали с улицы. И те же люди тем же ртом возмущаются жестокостью государственной машины.

Читайте 3-ю стр.

ОБСУЖДЕНИЕ на сайте mk.ru

СТУЛ ОРУДИЕ ПРОЛЕТАРИАТА, А НЕ КОКОРИНА С МАМАЕВЫМ



Читайте 3-ю стр.

ПРИЗРАК КОММУНИЗМА БРОДИТ ПО ХАКАСИИ

Члену КПРФ дали возможность стать губернатором



Выборы в Хакасии наконец вышли на финишную прямую. С главного фаворита губернаторской гонки, кандидата от КПРФ Валентина Конолова, сняли все обвинения в клевете и подаче неправильно заполненных документов в ЦИК, а его последний конкурент, Александр Мяхар от Партии Роста, взял самоотвод. «МК» выяснил, может ли лидер протестного голосования начинать праздновать победу или последний бой будет для него самым трудным.

Читайте 2-ю стр.

СВОБОДНАЯ ТЕМА

Людия СЫЧЕВА, писатель

Читайте 3-ю стр.

В ПЛЕНУ У БИРОБОТОВ

Читайте 3-ю стр.

С 16 по 19 октября подписка на «МК» в МГУ им. М.В. Ломоносова. Подробности на 8-й стр.

«В БОЕСТОЛКНОВЕНИЯ НЕ ВСТУПАТЬ!»



Во Вьетнаме найдены фрагменты самолета и части личных вещей советского летчика Юрия Пояркова, который разбился с вьетнамским коллегой 47 лет назад

Полгода назад группа энтузиастов начала вести в джунглях Вьетнама поиски МиГ-21У, пропавшего 47 лет назад в годы американо-вьетнамской войны. На борту реактивного истребителя были советский летчик-инструктор Юрий Поярков и его вьетнамский ученик лейтенант Конг Фюонг Тхао.

30 апреля 1971 года они не вернулись из учебно-тренировочного полета и почти полвека считались пропавшими без вести. Поиски начались по просьбе внуки пропавшего советского офицера Анны Поярковой-Червенко, которая живет на Украине.

Читайте 5-ю стр.

ЮРИЙ СТОЯНОВ РЕШИЛ НЕ ШУТИТЬ С БОЛЬНЫМ ЗУБОМ

Пародист Юрий Стоянов приходит в себя в Боткинской больнице после мини-операции на зубе. Это уже его второй визит в лечебное учреждение — ранее юмориста свалили с ног проблемы с желудочно-кишечным трактом.

Как стало известно «МК», 61-летний народный артист РФ специально выбрал время между съемками, чтобы справиться с застарелой проблемой — кистой заднего нижнего зуба. Зуб необходимо было удалить в присутствии анестезиолога, это расценивается как небольшая операция. В понедельник, 15 октября, Стоянова прооперировали и на всякий случай оставили

в больнице, чтобы понаблюдать, как отреагирует организм.

— Чувствую себя прекрасно, — поделился Стоянов. — Отлежусь немного и поеду на съемки. Юморист действительно работает много. Так, он продолжал активно сниматься в сентябре, когда его измучило расстройство пищеварения, обусловленное, судя по всему, бактериальной инфекцией. Тогда Стоянов попросил вызвать медиков прямо на съемочную площадку «Мосфильма». Актера доставили в ту же Боткинскую больницу, где с помощью капельницы за пару дней восстановили водно-солевой баланс, устранив обезвоживание организма.

ХОЗЯИНУ ЧЕРКИЗОНА ДАЛИ ВОЗМОЖНОСТЬ ВЫКУПИТЬ ПЛЕМЯННИКА?



подробно изучил дело и счел возможным внесение залога, — пояснил адвокат, отметив, что пока не знает, кто именно до 17 октября внесет необходимую сумму. Вести залог за племянника чист теоретически может и его дядя — опальный предприниматель Исмаилов.

— Закон позволяет вносить залог любому лицу, которое в состоянии это сделать. На данный момент не могу сказать, кто конкретно внесет залог — сам Марданов или его родственники, — пояснил адвокат.

Тем временем, как стало известно «МК», на рассмотрение апелляции жалобы на арест в Мосгорсуде присутствовала адвокат Тельмана Исмаилова — Марина Русакова.

Адвокат Хупсергенов также напомнил, что мера пресечения в отношении его доверителя была избрана «просто по формальным документам, которые были представлены следствием»: по медицинскому заключению, составленному на основании медсправки от 2004 года, фотографией давности лица, совершившего особо тяжкое преступление, освобождается от ответственности через 15 лет. — «МК».

ПЕНСИОНЕР СДЕЛАЛ СВОИХ ДЕТЕЙ КРУГЛЫМИ СИРОТАМИ ДВУМА УДАРАМИ НОЖА

На глазах собственных детей отставной офицер зарезал жену и сам погиб от удара клинка в Солнечногорском районе Подмосковья 14 октября. По словам перепуганных детей, их отец в этот момент был сильно пьян и скандальничал с матерью.

Как стало известно «МК», 43-летний Виктор (все имена изменены) вместе со своей 40-летней супругой Еленой и двумя детьми — 13-летним Борей и 10-летним Романом — приехали в Московскую область из Байконура несколько лет назад. После выезда на пенсию офицер выделили квартиру в столичном регионе. Мужчина устроился в энергетическую компанию и работал посуточно в оперативной выездной бригаде. Супруга сначала пошла работать в местный детский сад, а в последнее время трудилась психологом в лицее.

Поздно ночью в воскресенье старший парнишка

постучал в дверь соседа и рассказал, что отец зарезал маму. Когда мужчина бросился в квартиру, то увидел там уже два окровавленных трупа — самого Виктора и его жены Елены. После этого он позвонил в полицию.

Правоохранители пытались понять, что стало motivoм кровавой драмы. По словам знакомых, никаких видимых причин для разлада, закончившегося столь трагически, в семье не было. Воспитанием ребят больше занималась Елена. Виктора педагоги видели всего один раз, и то рядом со школой. После случившегося братьев отправили в больницу — одного их оставить нельзя, к тому же медики помогут справиться с шоком.

— Боря растет подающим надежды мальчиком. Прекрасно учится, отличается спокойным нравом и способностями к изучению иностранных языков. Ходит в музыкальную школу, где занимается фортепиано,

— рассказала педагог Вера Сергеевна. — А с братом постоянно возникает проблема. Рома подвержен различным заболеваниям. Мама как-то позвонила и сообщила, что у него медики брали кровь из вены на анализы — так мальчишка потерял сознание.

Учительница также сообщила, что у Ромы наблюдаются и пожимание расстройств, которые мешают ему нормально учиться.

— У него фобия: он долго не может находиться в большом коллективе. Планируем навестить ребят в больнице и принести продукты питания. Но ситуация с Ромой меня пугает, ведь ему нужен постоянный уход близкого человека! — закончила женщина.

По данному факту возбуждено уголовное дело по статье УК РФ «убийство», рассказали руководители ГСУ СК России по Московской области Ольга Врядий.

ДОЛГИ НЕ ПОВОД ЛИШАТЬ ИНВАЛИДА ЛЬГОТ

Должников-инвалидов нельзя лишать льгот по ЖКХ — к такому выводу пришел Верховный суд. Высшая инстанция встала на сторону тяжело больной женщины, которая месяцами из принципа не платила взносы за капремонт, за что была наказана местными чиновниками.

Поводом для разбирательства стала жалоба жительницы Смоленской области. Заявительница является инвалидом второй группы. На этом основании ей несколько лет назад были назначены льготы по уплате коммунальных платежей и взносов за капитальный ремонт. За тепло, воду, свет и текущий ремонт дама платила исправно. А капремонт сочла делом необязательным и просто не стала вносить за него плату. В результате у истицы накопился долг за четыре месяца. Коммунальщикам она объяснила, что не хочет платить из принципиальных соображений. Такой протест вызвал несогласие коммунальщиков, которые отказ от оплаты капремонта

является достаточной причиной, чтобы лишить женщину приятных бонусов. В результате она осталась и без компенсации за ЖКУ, и без скидки на оплату капитального ремонта. Попытки оспорить действия чиновников в судах успеха не принесли. Фамида сослалась на местный закон. Из него следовало, что просрочка оплаты уже на два месяца является основанием оставить инвалида без меры соцподдержки. Однако Верховный суд занял сторону истицы. В своем определении коллегия высших судей отметила, что сам факт наличия задолженности далеко не всегда является основанием лишать человека мер социальной поддержки. ВС указал, что судам нужно было проверить, были ли у дамы веские причины не платить. Это может быть тяжелое материальное положение семьи, задержка зарплаты или наличие несовершеннолетних детей. Также нельзя придраться к должнику, если кто-то из членов его семьи попал в больницу или потерял работу.

СТАРИК ПОШЕЛ НА ПРЕСТУПЛЕНИЕ РАДИ ЭЛИТНЫХ БОТИНОК

Необычная кража была совершена на днях в мастерской по ремонту обуви на западе Москвы. Саложики оставили без присмотра брендовые ботинки стоимостью около 100 тысяч рублей, которые прямо из-под носа хозяйки сервиса умыкнул престарелый вор.

Как удалось выяснить «МК», в злополучный день хозяйка дома была, разместившись в супермаркете на 2-й Филевской улице, хлопотала над заказами. Здесь продавали сразу несколько сервисов: химчистка, ремонт обуви, одежды и прочее. Увлеченная работой, женщина даже не увидела момент кражи. Спустя пару дней за готовым заказом пришла вип-клиентка — дочь бывшей помощницы депутата Госдумы, руководителя группы управляющих компаний. Она сдала в ремонт женские ботинки Valentino стоимостью около 100 тысяч рублей (у пары из-за использования лоджи внутри оторвались стельки, и саложник исправил это). Тогда хозяйка мастерской увидела, что дорогая обувь исчезла полки, а вместе с ней пропали мужские мокасины попроще. Дама

вызвала полицию.

Просмотрев камеры видеонаблюдения, правоохранители увидели, как в дом была зашел пожилой мужчина, который еле передвигался. Пенсионер провел в мастерской около двух минут, а потом так же медленно вышел из сервиса вместе с добычей и скрылся в неизвестном направлении. Примечательно, что вориха не взял со стеллажа пару туфель Prada, которые стоят еще дороже ботинок (вероятно, потому что просто не дотянулись). Удивительно, но пока стражам порядка не удалось напасть на след вороватого пенсионера — он как в воду канул.

Точно такие же ботинки были похищены из мастерской.

НАЧИНАЮЩИЙ АВТОМОЙЩИК НАУЧИЛ ИНОМАРКУ ЛЕТАТЬ



многоуровневой парковки. Седан (он 2017 года выпуска и стоит порядка 4 млн рублей) принял 26-летний автомойщик Антон. Он уроженец Ивановской области, по профессии столяр-мебельщик, производств, но месяц назад устроился автомойщиком. Антон пока не общался с владельцем машины (это коммерсант из Гомеля) и не знает, каковы намерения хозяина разбитого «мерина» (скорее всего, авто восстановлению не подлежит). Машина была застрахована по случаю ушиба в подобном случае — большой вопрос. Ведь, вероятнее всего, речи о неисправности тормозов не идет — Антон просто не справился с управлением мощной машиной.

Свидетелями полета стали многие. «Мерседес» «рыбой» долетел до асфальта и перевернулся на крышу. Антон сам выбрался из покореженного авто и убежал, видимо, в состоянии полной паники. Его отловили и позвонили в карету «03», и поехали в больницу. Медики зафиксировали сотрясение мозга, травму ноги и ссадины на лице. После оказания медпомощи пациента отпустили домой.

Антон пока не общался с владельцем машины (это коммерсант из Гомеля) и не знает, каковы намерения хозяина разбитого «мерина» (скорее всего, авто восстановлению не подлежит). Машина была застрахована по случаю ушиба в подобном случае — большой вопрос. Ведь, вероятнее всего, речи о неисправности тормозов не идет — Антон просто не справился с управлением мощной машиной.

АГРЕССИВНЫЙ ПЕС ПОКУСАЛ СНАЧАЛА ДЕВОЧКУ, А ПОТОМ КАЧЕЛИ

Недружелюбный ротвейлер, хозяином которого является Аллина (имя изменено) прогуливалась под присмотром мамы на детской площадке в Суздальской области. Девочка каталась на качелях, как вдруг к ней подбежал огромный ротвейлер без намордника и поводка. Пес сначала укусил девочку за ногу, а потом, когда она в испуге побежала к маме, принялся грызть сами качели. Остальные посетители площадки в ужасе разбежались, ожидая продолжения

кровяной истории. Мама пострадавшей вызвала медиков и полицейских.

Как оказалось, хозяин собачки с двумя суботничками распилал спиртное в 100 метрах от места происшествия. Он даже не забрал собаку, когда ему сказали, что она натворила, ротвейлер так и продолжил носиться по площадке. А девочку отвезли в больницу, обработали рану, а после выписали. Аллина получила шок, к тому же ей прописали курс уколов от бешенства, который длится три месяца.

Что касается хозяйки ротвейлера, местный устюжский проведет с ней беседу. Пока непонятно, какая ответственность грозит мужчине — это будет зависеть от степени вреда здоровью девочки.

NON-STOP

Подготовила Екатерина ПИЧУГИНА



Посольство США в Австралии разослало приглашение на вечеринку, которую оно не планировало проводить. Электронные письма, написанные от имени американского Госдепартамента, содержали только заглавие «Вечеринка» и фотографию кота в пижаме с тарелкой печенья.

ЖЕРТВ ФУТБОЛИСТОВ МАМАЕВА И КОКОРИНА НАГРАДИЛИ

Президент Владимир Путин подписал указ о награждении государственных наградами главы департамента автопрома и железнодорожного машиностроения Минпромторга Дениса Пака и генерально-директора ФГУП НАМИ Сергея Гайсина.

ПРИНЦ ГАРРИ СТАНЕТ ОТЦОМ

Супруга британского принца Гарри Меган Маркл беременна, сообщил Кенсингтонский дворец. Первенце Гарри и герцогине Сассекские появится на свет весной будущего года и станет седьмым в очереди на престол.

ЕС ВВОДИТ НОВЫЙ РЕЖИМ САНКЦИЙ

Главы МИД стран Евросоюза на заседании в Люксембурге одобрили новый режим введения санкций в отношении физических и юридических лиц, причастных к созданию и применению химического оружия вне зависимости от их национальной принадлежности и местонахождения.

ДЕСЯТКИ ДИНОЗАВРОВ СТАНЦЕВАЛИ НА АМЕРИКАНСКОМ ФУТБОЛЕ

В перерыве матча по американскому футболу между студенческими командами в штате Айова десятки чирлидеров в надувных костюмах динозавров вышли на поле, чтобы развлечь зрителей.

«ПОСТАНОВОЧНЫЕ» ТЮРЕМНЫЕ ПЫТКИ ПРИЗНАЛИ НАСТОЯЩИМИ

Следователи не поверили в актерские способности заключенных подмосковного СИЗО-11 в Ногинске, которые заявили, что видео с пытками было простой постановкой.

АНКЕТУ ЦОЯ ПРОДАЮТ ЗА МИЛЛИОН РУБЛЕЙ

в верхней части листа. Обрезано левое поле — так обозначен лот 399, который будет продан с аукциона «Литфонда» 28 октября.

УРОЖЕНЦЫ ЧЕЧНИ ЗАДЕРЖАНЫ В ПАРИЖЕ

в окрестности Парижа. В издании утверждают, что каждый дальнотойщик должен был платить группировке 200 евро за въезд в парижский пригород Сен-Сен-Дени.

РЕГИОНЫ

с 1-й стр. Если бы не вмешательство в ситуацию главы ЦИК России Эллы Памфиловой, которая жестко раскритиковала деятельность хакасских коллег, и заявление врио губернатора республики Михаила Развожаева о том, что Коновалова нельзя снимать с выборов, Верховный суд Хакасии, возможно, сделал бы все необходимое для отмены голосования.

Утром 15 октября кандидат в губернаторы Александр Мяхар заявил, что решил подать людям пример ответственного поведения, поэтому отказывается избираться главой региона. К этому же он призвал Коновалова и вообще посоветовал отменить выборы.

Тем не менее, как рассказал «МК» политолог Александр Кынев, коммунистам рано расслабляться. «Главные противники Коновалова находятся в Хакасии, но в Москве тоже есть люди, которые оказывают им поддержку.

Напомним, в первом туре Коновалов набрал 44,81% голосов избирателей, Зимин — 32,42%, Филгин — 11,23%, а Мяхар — 6,61%.

ДЕНЬГИ

Рынок микрофинансовых организаций (МФО), которые предоставляют кредиты населению «до зарплаты», требует серьезных реформ. Примерно четыре из каждых пяти заемщиков, взявших в долг у МФО, не способны вовремя платить проценты.

Свою позицию КонфОП основывает на результатах мониторинга, проведенного в 16 регионах России. Они говорят о том, что МФО готовы кредитовать дефолтных должников, не требуя от заемщика никаких документов.

Несмотря на то что число МФО на отечественном рынке снижается, их портфель в общей кредитной массе постоянно растет. Летом этого года его объем превысил 120 млрд рублей.

По мнению экспертов, высокая степень просрочки по кредитам МФО объясняется тремя причинами. Во-первых, чрезвычайно высокими ставками по займам «до зарплаты».

РЕПЛИКА ИРИНА СЕЛИВЕРСТОВА, РЕДАКТОР ОТДЕЛА СЕМЬИ И ОБРАЗОВАНИЯ

Чем дальше, тем чаще приходят «вести с полей» о том, как российские чиновники на местах обеспечивают себя, любимых, благами, которые и присниться еще не могут остальным.

А вот на Сахалине в прошлом году приняли программу, призванную помочь не чиновникам, а простым многодетным семьям. По глупости, видимо, — потому что сразу поспешили эту глупость исправить.

Согласно закону Сахалинской области семьи, в которых воспитываются четверо и более детей, имеют право на жилищную субсидию. И вот год назад в местное министерство соцзащиты обратилась мать четырех детей Ольга Розенко за положенной и крайне необходимой ей помощью — большая семья ютится в крошечной «однушке».



Александр Мяхар снялся с выборов, чтобы подать жителям Хакасии пример ответственности.

ПРИЗРАК КОММУНИЗМА БРОДИТ ПО ХАКАСИИ

В Охотске (Хабаровский край), с серебряной медалью окончил школу в Норильске (Красноярский край), а в институт поступил в Абакане (Хакасия). В Хакасском государственном университете он получил красный диплом по специальности юриспруденция.

Сразу после того как Коновалов заручился поддержкой большинства избирателей в первом туре губернаторских выборов, различные СМИ



ДОЛЖНИКАМ НЕ ВЫДАВАТЬ

Просроченные кредиты не позволят получить новые займы

к тому, что заемщик оказывается затянута в порочный круг — его долги перед МФО растут в геометрической прогрессии, что грозит поставить клиента на грань разорения.

По словам председателя правления КонфОП Дмитрия Янина, одной из основных мер должно стать снижение стоимости микрозаймов путем ограничения ставок.

Кроме того, звучали идеи о поступательном снижении ограничения общей суммы долга, которая будет накапливаться с начислением процентов.

Впрочем, пока большинство подобных идей не обрело законодательных очертаний и осталось лишь на уровне проектов. Независимые эксперты советуют ускорить превращение реформы в жизнь.

и интернет-порталы начали искать компромат на молодого политика. Максимум, что они смогли раскопать, это заявление коммуниста о том, что если народ выступит единым фронтом против тех, кто его грабит, воры будут висеть на столбах.

Основной претензией к Коновалову остается отсутствие у него управленческого опыта. Правда, сам кандидат не считает, что на этом нужно заикаться.

По нашим данным, больше 70% избирателей Хакасии готовы проголосовать за Коновалова во втором туре губернаторских выборов.

Команда Зимина может вбросить бюллетени, чтобы ЦИК Хакасии получила право отменить врану победу? — От этих людей можно ожидать чего угодно.

Нами было объявлено, что после победы Коновалова мы проведем комплексную проверку правления Зимина. Кроме того, мы будем добиваться того, чтобы присутствующие в Хакасии предприятия платили налоги в республиканский бюджет, а не в федеральный.

Впрочем, судя по информации, просочившейся с заседания, тема санкций не стала там доминирующей: видимо, за последние 40 года компании, работающие с нашей страной, научились вести дела под санкционным давлением.

Впрочем, судя по информации, просочившейся с заседания, тема санкций не стала там доминирующей: видимо, за последние 40 года компании, работающие с нашей страной, научились вести дела под санкционным давлением.

Впрочем, судя по информации, просочившейся с заседания, тема санкций не стала там доминирующей: видимо, за последние 40 года компании, работающие с нашей страной, научились вести дела под санкционным давлением.

Впрочем, судя по информации, просочившейся с заседания, тема санкций не стала там доминирующей: видимо, за последние 40 года компании, работающие с нашей страной, научились вести дела под санкционным давлением.

Впрочем, судя по информации, просочившейся с заседания, тема санкций не стала там доминирующей: видимо, за последние 40 года компании, работающие с нашей страной, научились вести дела под санкционным давлением.

Впрочем, судя по информации, просочившейся с заседания, тема санкций не стала там доминирующей: видимо, за последние 40 года компании, работающие с нашей страной, научились вести дела под санкционным давлением.

Впрочем, судя по информации, просочившейся с заседания, тема санкций не стала там доминирующей: видимо, за последние 40 года компании, работающие с нашей страной, научились вести дела под санкционным давлением.

Впрочем, судя по информации, просочившейся с заседания, тема санкций не стала там доминирующей: видимо, за последние 40 года компании, работающие с нашей страной, научились вести дела под санкционным давлением.

Впрочем, судя по информации, просочившейся с заседания, тема санкций не стала там доминирующей: видимо, за последние 40 года компании, работающие с нашей страной, научились вести дела под санкционным давлением.

Впрочем, судя по информации, просочившейся с заседания, тема санкций не стала там доминирующей: видимо, за последние 40 года компании, работающие с нашей страной, научились вести дела под санкционным давлением.

Впрочем, судя по информации, просочившейся с заседания, тема санкций не стала там доминирующей: видимо, за последние 40 года компании, работающие с нашей страной, научились вести дела под санкционным давлением.

Впрочем, судя по информации, просочившейся с заседания, тема санкций не стала там доминирующей: видимо, за последние 40 года компании, работающие с нашей страной, научились вести дела под санкционным давлением.

ЭКОНОМИКА БЮРОКРАТИЯ СТРАШНЕЕ САНКЦИЙ Премьер посоветовался с инвесторами, как удержать их в России

В понедельник, 15 октября, премьер-министр Дмитрий Медведев провел заседание Консультативного совета по иностранным инвестициям (КСИИ). Этот орган объединяет почти 40 глав глобальных корпораций, уже вложивших в российскую экономику более \$165 млрд.

Премьер Дмитрий Медведев начал заседание с опозданием в полчаса, объяснив его напряженным столичным трафиком. Напомним, что КСИИ был создан в далеком, 1994 году по инициативе Путина для привлечения зарубежных вложений в российскую экономику.

С одной стороны, прошедшее заседание было рутинным: они собираются раз в год и предвещают состояние акkurat в октябре 2017-го. С другой стороны, уникальность нынешнему, 32-му по счету, заседанию КСИИ придавал фактор усиливающихся западных санкций, часть которых напрямую бьет по инвестиционным проектам иностранного бизнеса в России.

Впрочем, судя по информации, просочившейся с заседания, тема санкций не стала там доминирующей: видимо, за последние 40 года компании, работающие с нашей страной, научились вести дела под санкционным давлением.

Впрочем, судя по информации, просочившейся с заседания, тема санкций не стала там доминирующей: видимо, за последние 40 года компании, работающие с нашей страной, научились вести дела под санкционным давлением.

Впрочем, судя по информации, просочившейся с заседания, тема санкций не стала там доминирующей: видимо, за последние 40 года компании, работающие с нашей страной, научились вести дела под санкционным давлением.

Впрочем, судя по информации, просочившейся с заседания, тема санкций не стала там доминирующей: видимо, за последние 40 года компании, работающие с нашей страной, научились вести дела под санкционным давлением.

Впрочем, судя по информации, просочившейся с заседания, тема санкций не стала там доминирующей: видимо, за последние 40 года компании, работающие с нашей страной, научились вести дела под санкционным давлением.

Впрочем, судя по информации, просочившейся с заседания, тема санкций не стала там доминирующей: видимо, за последние 40 года компании, работающие с нашей страной, научились вести дела под санкционным давлением.

Впрочем, судя по информации, просочившейся с заседания, тема санкций не стала там доминирующей: видимо, за последние 40 года компании, работающие с нашей страной, научились вести дела под санкционным давлением.

Впрочем, судя по информации, просочившейся с заседания, тема санкций не стала там доминирующей: видимо, за последние 40 года компании, работающие с нашей страной, научились вести дела под санкционным давлением.

Впрочем, судя по информации, просочившейся с заседания, тема санкций не стала там доминирующей: видимо, за последние 40 года компании, работающие с нашей страной, научились вести дела под санкционным давлением.

КАК «ЛИШНИЙ» РЕБЕНОК СЕМЬЮ СУБСИДИИ ЛИШИЛ



закон суров, но это закон. И пришла в соцзащиту новая льгота этим летом — после того как родила пятого ребенка, на сей раз «правильного», то есть впервые увидевшего свет на родине.

Ольге Розенко с детьми. Ольга Розенко, родившаяся в Белоруссии, навек лишила родственников права воспользоваться государственными субсидиями. Потому что после ее появления уже не все дети Розенко родились в СССР.

Мне непонятно, почему вообще место рождения в данном случае играет хоть какую-то роль. Рожденный за бугром воспринимается как будущий нацпредатель? Ладно, пусть так, раз избобретали закона придумали этот пункт, его нужно соблюдать.

И ведь сей вердикт — не плод нездорового хода мыслей лишней здоровой смысла тетушки в себе. За справедливостью многодетная мать обращалась и в прокуратуру, и к местным депутатам, и к губернатору Сахалина. Но все отвечали ей одно: «неправильно» рожденный ребенок лишает семью права на выплату.

Но, господа власть имущие, вы хоть какие-нибудь более изысканные причины придумайте. Или издайте указ, отменяющий логику и здравый смысл. Тогда все будет по закону.



Лидия СЫЧЕВА, писатель

В ПЛЕНУ У БИОРОБОТОВ

Люди в российских селах лишены перспектив



Пока западные теоретики рассуждают о грядущей схватке «человека природного» и биоробота (киборга), на территории России человек подобен давлению и уверенно захватывает все новые и новые сферы жизни. Андройды рулят: подтверждение тому — наше сельское хозяйство.

Накануне президентских выборов крестьяне из нескольких областей обратились с письмом к Путину. В нем сказано, что сельское хозяйство страны контролируют 22 семьи агроолигархов. Они забирают 92% всех субсидий, выделяемых государством.

Казалось бы, при чем тут биороботы? Обычный процесс монополизации, экспансия капиталистических хищников. Но если честно и непредвзято проанализировать «линейку» продуктов, производимых дешево и сердито нашими агроолигархами, то можно обнаружить «синтетические» кур, свинину, при варке которой поднимается вполне себе химическая пена, верно свежее помидоры деревянной фактуры, творог, который горит синим пламенем, и т.п.

Абсолютно нездоровая пища, что легко установить опытным путем. Достаточно выстать пост наблюдения у любого дешевого светового магазина и посмотреть на облик его «прихожан».

В Европе, даже в ее восточной части, все по-другому. Прекрасные продукты в Польше, в Белоруссии. Вкусная и здоровая пища в Армении, Азербайджане, Турции. Везде рыночная экономика (разных оттенков и пропорций), но нигде нет такого удвительного «агробиизнеса», как у нас.

И, между прочим, продолжительность жизни в этих странах выше, чем в России. Хотя у нас больше и богатств, и возможностей, а уж вознаграждение за труды правящему классу вообще вне конкуренции.

Так в чем же дело?

«По плодам их узнаете их».

Синтетическую пищу производит андройды, лишь внешне похожие на людей. Вроде биоробота Демьяна Брудастого, которого провидчески изобразил Салтыков-Щедрин в романе «История одного города». Верхний «этаж» человеческой сущности, тот, где живут совесть, «страх Божий», любовь к ближнему, у отечественных киборгов замещен «системным блоком» первого поколения. Андройды заточены на цифровую экономику — приумножение активов любым путем.

Для человекаподобного организма не существует «ни эллина, ни иудея». Ближний, т.е. соотечественник, воспринимается как «потребитель» для начинки его синтетическим продуктом. Или как «быдло» (скот, животное), которое следует чипировать для лучшей «дойки».

Теперь посмотрим на другую сферу, вроде бы весьма далекую от сельхозпроизводства и деревенского образа жизни. Я имею в виду русское слово, национальную художественную литературу. И мы здесь увидим еще большую монополизацию, чем в сельском хозяйстве России. «Фабрики словесности» производят горы «синтетической литературы», которой забыты прилавки сетевых книжных магазинов.

По своему качеству продукция почти всегда «одноразовая», ее главное предназначение — занять рынок. Предложение рождает спрос! Надо ли говорить, что гооструктуры, как и в сфере сельского хозяйства, дотируются и «питают» преимущественно производителей «целлофановой культуры».

Родилась я и выросла в селе Скрипниково Воронежской области. Три года ходила в школу мимо безгалаванного храма, превращенного в склад удобрений. Потом семья переехала в райцентр — в распутицу старшие сестры и брат не могли добраться домой с учебы.

Теперь храм восстановлен. Есть дорога, подведен газ. Но жизнь в селе едва теплится, народ стремительно разбегается к городу. Нет работы. За селен все делают агроолигархи.

В сущности, сегодня и национальная художественная литература, и российская деревня — в руинах. Склад забытых идей и людей.

Деревенские «живые» продукты замещены красиво упакованными и разрезлампированными химзаместителями. Родное слово (песня,

стихотворение, проза) вытеснены на обочину медийными фигурами, реперами или «холодильником имени А.Б. Пугачевой». Народ разобщен. Сельский люд — тот, что живет на земле и знает истинную цену хлебу, воде, семье, труду, — поставлен на грань выживания. Он лишен перспектив и находится перед выбором: умереть на несколько лет раньше в деревне или «спастись» в мегаполисе.

Нет никаких сомнений, что у владельцев всевозможных «персональных данных» — банков и соцсетей — давно есть настоящая картина ежегодной России, ее противостояния между «людьми природными» и немногими киборгами, искусно превращающими народ в население.

На чьей стороне власть? Вольно или неволью, по расчету или интуиции она всегда выражает интересы сильного. Иначе власть теряет «чувство руля», закладывает самодубийственные виражи.

На сегодняшний день главная задача власти состоит в том, чтобы, выражая интересы немногих, убедить всех остальных в своей «народности».

Сила народа российского — в его многочисленности (по сравнению с андройдами). Слабость народа — в его разобщенности, неспособности выдвигать лидеров, формулировать требования и доводить их до власти.

Основная стержень любого народа — мужчины.

Интересно в этой связи посмотреть на ситуацию в Ингушетии, где поднялась волна недовольства после того, как местные власти утвердили соглашение о границе с Чечней. Народ такое решение не принял и вышел на митинг.

Кто протестует? Преимущественно мужчины. Между прочим, Ингушетия в 2016 году стала единственным субъектом РФ, преодолевшим по продолжительности жизни порог в 80 лет. Спасибо климату! А может, в ингушском долготелии все-таки есть и заслуга местных властей? Мужчины здесь живут дольше, чем в других регионах, — 76 лет.

Теперь посмотрим, где выросли эти уверенные в своем праве на протест люди. Население республики почти в равной степени распределено между селом и городом. В самом большом городе — Назрани — 117 тыс. человек.

Получается, что ингушский народ рассматривает землю (деревню в том числе) как условие своей жизни.

А мой родной русский народ? Все, что когда-либо жили в сельской местности, думаю, согласятся: развитие деревни без мужиков невозможно. Дело не только в большей, чем в городе, доле физического труда. Жизнь на земле, обустройство и обихаживание дома, огорода, сада, села, района, края; близость природы, многозначность и непредсказуемость задач, естественная кооперация, самоорганизация — все это труд мужчины. России нужен хозяин!

Что же касается агроолигархов, для них сельское население, особенно мужское, — кость в горле. Хотят и микроолигархи, но конкуренты. Потому то там, то там слышны подозрительные огаги африканской чумы свиней — отличный повод принудительно перевести покупателей на продукцию агроолигархов. Потому всячески выкручивают руки сельчанам, взвинчивая цены на сельхоз, электроэнергию, обкладывая налогами и поборами.

Деревня умирает тихо, без стона — советские писатели-деревенщики давно «переехали» в нынешнюю культурность, а новые таланты просто не слышны за целлофановым шумом «синтетической литературы».

Замкнутый круг? Киборги непобедимы? Не классовый, не национальный, но социальный конфликт сегодня являются определяющими. «Если вымрут города и села, не сберечь народы на Руси», говорит поэт. Как ущелье человеку, сохранить свою природу? Вот главный вопрос, над которым не худо задуматься и горожанину, и сельянину.

КОММЕНТАРИИ на сайте [m.k.ru](#)

НЕ ПРОПУСТИ!

ЧИТАЙТЕ В ОКТЯБРЬСКОМ НОМЕРЕ ЖУРНАЛА «ОХОТА И РЫБАЛКА. XXI ВЕК»

Почти тридцать лет с WWF — интервью с директором российского представительства WWF Игорем Честным.



«Оружие» Норвежская сага — репортаж с соревнований по стрельбе черным порошком. Русская «двятка» — вспоминаем добрым словом карабин «Лось». Игра на выбывание — какой полуавтомат выживет в жесткой борьбе.

«Природа» Зверь на щипце — охота с борзыми в наши дни. Лесной оброк — мнение охотведа о странности правительства закона. Осенний дуэт — с верным другом дратхааром на бекаси.

«Трофеи» Сороковая рокава — из воспоминаний бывшего медвежатника. Зарубежный опыт — зачем нашему охотнику ехать в финскую Лапландию. Проблемы пушного промысла — как Россия попала в «гуманный» капкан.

«Рыбалка» Индейка для смариды — техника ловли черноморского окуна. В ожидании хода кеты — «красная» рыбалка в Анадыре.

СЕГО ДНЯ

СКАНДАЛ

На днях игрок «Локомотива» Дмитрий Тарасов опубликовал на своей страничке в соцсети пост в поддержку Мамаева и Кокорина: «Неделя была полна спортивных новостей, хотя напрямую с результатами связана и не была. Случай с Саней Кокориным и Пашей Мамаевым. Никому такого не пожелаю — 2 месяца в заключении, сильный удар по форме, если не по большому. Мы живем в правовом государстве, давайте разбираться в таких вещах справедливо и без давления со стороны. Это же правосудие, а не гладиаторские бои, где толпа жаждет хлеба и зрелищ. Еще раз, никому бы в такой ситуации не желал оказаться. Наказание человека, если все живы и целы, не может вызывать радость. Полагаю, ребята уже раскаялись и осознали недопустимость подобного, надо поступать по справедливости».



Дарья ГЛУШАКОВА



Оксана — бывшая жена Дмитрия Тарасова.

ВТОРОЕ ДНО ФУТБОЛА

уменьшить размер алиментов, которые и так в его случае были смешные. Сослался на свое плачевное финансовое положение. Таким образом, решил проучить жену. Но это еще не все. Тарасов потребовал задним числом пересчитать всю задолженность и тоже ее уменьшить в 4 раза.

— **Нас ждет новый громкий процесс?**

— Сейчас мы получим новый исполнительный лист, но уже не станем передавать его «Локомотиву», а отдадим судебному приставу, который особенно разглагольствовать не станет, просто выщипет со счетов футболиста нужную сумму. Если Тарасов будет противиться, то может понести уголовную ответственность за уклонение от уплаты алиментов. Еще мы можем потребовать лишить его родительских прав. Но для начала, может быть, еще ему выезд за пределы РФ закроем. Так, для настроения.

— **А может, у Тарасова действительно нет денег выплачивать такую большую сумму?**

— Мы направили официальный адвокатский запрос в ФК, чтобы узнать про плачевное финансовое положение Дмитрия Тарасова. В рамках процесса будем запрашивать его выписку по счетам. Вдруг узнаем и о его вечеринках в Монако?

— **Тарасов часто общается с дочерью?**

— Практически не общается. С дочерью видится пару раз в год.

— **Еще недавно экс-супруга футболиста выставила пост в соцсети, где написала, что Тарасов подарил дочери серьги с бриллиантами.**

— По словам супруги, общение Тарасова с дочерью можно проследить по страничке футболиста в соцсети. Сколько фотографий с ребенком — столько раз отец встречался с дочерью. Таких карточек там совсем немного.

— **Но серьги с бриллиантами он дарил дочке?**

— По словам моей подзащитной, когда редкие встречи отца с дочерью проходили, Тарасов покупал девочке подарки, но все это происходило крайне редко. Правильнее было бы ему алименты выплачивать, а не подарки приносить.

Второй громкий развод связан с игроком «Спартак» Денисом Глушаковым. Известно, что с его семейного счета пропало порядка 300 млн рублей. Адвокат супруги спортсмена допускает, что таким образом спортсмен пытается вывести деньги из совместно нажитого имущества.

— Глушаков успел вывести 200 млн рублей до того, как мы успели наложить арест на счета, — рассказывает Сергей Жорин. — Когда он начал выводить эти деньги, Дарья стала приходить СМС-сообщения о снятии миллионов. Тогда нами было принято решение подать иск о разделе имущества и наложить арест на совместно нажитое имущество — квартиры, машины, вклады, депозиты. Но вдруг поступила информация, что после ареста со счетов выведено еще 100 млн рублей. Сейчас мы официально запрашиваем все выписки из банка. Если подтвердятся наши опасения, мы обратимся в правоохранительные органы для вынесения процессуального решения.

Ирина БОБРОВА.

ЗЛОБА ДНЯ

Я даже не предлагаю определить, за каких вы или за белых. Но прежде чем возмущаться жестокостью по отношению к знаменитостям, поставьте себя, папу своего или сына на место чиновника Пака. Представьте, что сидите в кафе, никого не трогаете, и тут к вам подваливает некий неадекват и со всей дури бьет стулом по голове. А потом еще кулаками. Представили? Имеет для вас значение, известные это Кокорин с Мамаевым или, скажем, некие неизвестные Петров с Бошировым?

Хочется верить, что для следствия и суда это тоже не будет иметь значения. А будет иметь значение степень тяжести телесных повреждений у потерпевших. Впрочем, исходя из судебной практики, и здесь вариантов может быть довольно много.

Например, больше года назад в Сети стал популярен ролик, где мужик в синей футболке и шортах от души лупит стулом в баре своего оппонента. Тот падает на пол, получает несколько ударов по спине. В общем — жуть. Даже по федеральным каналам показали. А на выходе — практически ноль. Никакого серьезного наказания, поскольку там обошлось без серьезных травм.

Этим летом житель Пензенской области получил суровый приговор. В пьяном виде он поругался с женой. Та вызвала полицию, дебошера забрали на несколько часов в участок. Он вернулся и отходил благоверную стулом. Получился тяжкий вред здоровью и 3 года 4 месяца лишения свободы в исправительной колонии строгого режима. Не слышно даже заступничество в суде избитой жены.

Или еще история из бара, тульского. Там 27-летний местный житель двинул стулом по голове посетителя пивной, причинив легкий вред здоровью. Дебошера приговорили к 200 часам обязательных работ. В Дубне за аналогичное преступление (пострадала, правда, женщина) мужчину приговорили к году исправительных работ.

В Москве прямо заочно такую же выхожку, как у Кокорина с Мамаевым (и группа лиц участвовала, и стулом и кулаками били, только не в кофейне, а в пиццерии), зачинщику и активному участнику два года условно дали.

Да и в целом, стул, похоже, — орудие

СТУЛ ОРУДИЕ ПРОЛЕТАРИАТА, А НЕ КОКОРИНА С МАМАЕВЫМ



Роликов, подобный этому, в Сети множество.

пролетариата. Попробуйте в поисковике набрать что-то типа «избил стулом». Сотни тысяч ссылок на разнообразные случаи. И у нас, и по всему миру. Может, действительно стулья к полу прикручивать?

Но шулки шулками, а получается, что у Кокорина с Мамаевым есть шанс на свободу, пусть и с судимостью.

И здесь, я не сомневаюсь, наоборот, их противники поднимут хай: мол, простых людей сажают, а знаменитостей отмазывают. Так что помимо потерпевших еще и судью жалко. Какой приговор им вынесет, все равно в свой адрес услышит: «Судью — на мыло!»

Дмитрий ПОПОВ.

ЗАКОН



ДОРОГА, ДОРОГА, ТЫ СТОИШЬ ТАК МНОГО

Мосгордума предложила резко поднять штрафы за халтуру по железнодорожным путям

Любите гулять вдоль железной дороги? Ваш дом находится как раз через «железку» от станции метро, а переход все никак не построят? Готовьтесь: скоро за прогулку по путям или через них будут брать по 2500 рублей с человека. РЖД и Мосгордума готовят нормативную базу, чтобы сделать железную дорогу абсолютно запретной зоной. Причем не только в Москве, но и по всей России.

Столичные депутаты разработали проект федерального закона, ужесточающего административную ответственность за нахождение на территории железной дороги. Актуальность вполне очевидна: в Москве за 9 месяцев 2018 года под поезд попали 159 человек, 73 из них погибли. Поэтому разработчик проекта — комиссия МГД по безопасности — предлагает поднять штрафы ровно в 25 раз. До 2500 рублей.

— Пока что проект не получил положительного заключения правительства и Верховного суда, поэтому мы продолжаем над ним работать, — говорит депутат Мосгордумы Инна Святенко. — Но уже сейчас ясно, что в целом депутаты Госдумы нас поддерживают.

Интересно, что для тех, кто своими действиями нарушает работу общественного транспорта, в том числе для зацеперов, как и для дорожных дебошеров, уже существуют две уголовные статьи. Это ст. 213 («Хулиганство») и 267 («Приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения»). Однако, по данным ГУД на транспорте по ЦФО, за последний год по этим статьям применительно к железной дороге не было возбуждено ни одного уголовного дела.

— Самыми травмоопасными направлениями традиционно являются Рязанское, Белорусское, Савеловское, Киевское, — отмечает Галина Гольшешва, начальник службы охраны труда и безопасности Московской железной дороги. — Кроме того, к числу самых травматичных моментов вклада в эксплуатацию добавилось МЦК.

Что происходит? Люди, по словам Гольшешвой, ходят «в неустановленных местах» — вне официальных пешеходных переходов. Стоят на пешеходном настиле слишком близко к поезду. Взабираются на платформы слишком поздно, когда поезд уже не успевает остановиться... Ну и «штурмуют» электрички, забираясь на крышу лихости ради.

— Изначально железнодорожники хотели повысить штрафы не в 25, а в 50 раз — такая сумма значилась в первой версии проекта. Но и нынешние 2500 рублей вполне устраивают, — констатирует Олег Прохоров, зам. начальника МЖД по взаимодействию с органами власти. — Еще лучше, что санкции предусматривают общественные работы. Те самые легендарные 15 суток.

Но и штрафы дело не последнее. Железнодорожники периодически патрулируют места стихийных переходов через пути и штрафуют нарушителей. Но когда сумма штрафа 100 рублей, 28 пойманных за последние месяцы

«перебежчиков» — это всего-навсего 2800 рублей дохода. Не та сумма, которая оправдывает привлечение к работе живых инспекторов, а камеры, которая считывала бы личность человека и отправляла бы штраф административски, пока не придумали.

Наказание за нахождение «в неустановленных местах» железной дороги до сих пор почти символическое — и это классический случай строгого закона с необязательным исполнением, которых в российской практике все еще много, хотя с каждым годом все меньше. Сделать так, чтобы граница железной дороги стала непроницаемой стеной, и физическими, и полицейскими методами теоретически можно, но тогда миллионы людей лишится необходимых им и привычных пешеходных маршрутов. Потому что построить в нужном количестве правильно оборудованные пешеходные переходы не могут и строители автомобильных дорог, рассказал «МК» глава Союза пешеходов России Владимир Соколов.

— Несколько лет назад втиснутое расстояние между пешеходными переходами по ГОСТу было увеличено со 120–150 до 200–300 метров, — замечает эксперт. — На практике часто бывает и 500 метров между зебрами, и это в населенном пункте. На железной дороге еще хуже: построить хороший одноуровневый переход через пути практически невозможно, а надземный или подземный — это колоссальные вложения. Поэтому люди тысячами ходят через пути, не смотря на риск.

В Москве таких стихийных переходов через «железку» очень много. Один из самых многолюдных, по словам Соколова, — в районе Перово. «По идее, можно было бы поставить вопрос о постройке там перехода — им пользуются тысячи горожан, — рассказывает общественник. — Но беда в том, что он востребован только в часы пик, а в остальное время стоят бы пустой».

— Организовать или даже отремонтировать переход через железную дорогу не просто сложно, а очень сложно, — рассказал «МК» муниципальный депутат района Марьино Роща Игорь Епишин. — Некоторое время назад мы пытались навести порядок на оборудованном переходе в районе 7-го проезда Марьиной Рощи, где пешеходы идут рядом с автомобилями. Нам дали понять, что железнодорожникам пешеходы и переезды совершенно неинтересны — им куда проще было бы обнести всё забором. Район же, как и городские структуры, тоже не может ничего оборудовать на земле, принадлежащей железной дороге...

Депутаты Марьиной Рощи уже много лет пытаются бороться с травматичным отдыхом на обочинах железнодорожной ветки: летом там жарят шашлыки и бегают дети, а зимой и вовсе катаются с горок прямо под колеса. Все попытки навести порядок спотыкаются о простое сооружение: полицию на железнодорожную землю не позвезь, а охранников РЖД слишком мало. Увеличит ли их «поголовье» повышение штрафов в 25 раз, покажет будущее.

Антон РАЗМАХНИН.

ОБРАЗОВАНИЕ

В ближайшие несколько лет в России ожидается модернизация существующей процедуры лицензирования и аккредитации вузов. На первом же заседании рабочей группы представители ректорского сообщества предложили два основных пути этой модернизации: так называемый эволюционный, предполагающий усовершенствование и развитие действующей системы контроля, осуществляемого Рособраздором, и революционный, в корне изменяющий подход к оценке вузов.

РОССИЙСКИЕ ВУЗЫ: ЭВОЛЮЦИЯ ИЛИ РЕВОЛЮЦИЯ

Ректоры не поддерживают кардинальных изменений системы аккредитации учебных заведений

вузами, при разделении они вряд ли смогут попасть в категорию ведущих. В результате в регионах будет остро не хватать специалистов, а количество учебных заведений может значительно сократиться из-за нехватки финансирования, большая часть которого уйдет на ведущие университеты».

Владимир Зернов, ректор РосНОУ, член президиума Совета ректоров РФ: «При обсуждении вопроса подавляющее большинство ректоров пришли к мнению, что нужно идти по эволюционному пути модернизации действующей процедуры аккредитации, осуществляемой Рособраздором. Еще одна революция в системе образования точно не нужна и принесет только проблемы. В ходе модернизации в первую очередь стоит привлечь в комиссию по аккредитации уважаемых в образовательном сообществе экспертов и расширять их полномочия. Также необходимо пересматривать критерии аккредитации, чтобы оценивать реальное качество образования вуза и его конкурентоспособность».

Светлана ЦИКУЛИНА.

Суть эволюционного пути состоит в привлечении к аккредитации вузов ректоров, представителей РАН и работодателей и в переходе на электронную систему обмена документами. Революционный же путь, разработанный ректором ВШЭ Ярославом Кузьминовым, предполагает кардинальное изменение самой системы. В частности, ректор ВШЭ предлагает объединить систему лицензирования и аккредитации, разделить все вузы на три категории, среди которых будут ведущие и подконтрольные им учебные заведения.

Стоит ли в корне менять нынешнюю систему контроля за учебными заведениями, мы выяснили у ректоров вузов.

Михаил Эскиндаров, ректор Финансового университета при Правительстве РФ: «Я не поддерживаю кардинального изменения нынешней системы аккредитации. Другое дело, что назрела необходимость в ее модернизации. В ходе которой стоит предусмотреть более активное привлечение в комиссию по аккредитации представителей ведущих учебных заведений, в том числе и зарубежных, и работодателей. Революционный путь изменения системы, на мой взгляд, приведет к ухудшению ситуации с региональными и отраслевыми

ТЕНДЕНЦИИ

Подготовил Игорь МЕЛЬНИКОВ

ФОНДОВЫЙ РЫНОК

Андрей ВЕРНИКОВ, заместитель гендиректора по инвестициям ИК «Церих Капитал Менеджмент»:



— Американские фондовые индексы впервые за последнее время испытали серьезный двухдневный удар. Снижение достигло 3–4% по всем индексам. Как и предупреждали аналитики, доходность американских трейджеров поднялась выше отметки 3,2% по разным выпускам.

Индекс Московской биржи тоже падал. В минувшую пятницу его значение было около 2400 (2403). Цена на нефть впервые за последние 2–3 недели тоже скорректировалась. Сейчас нефть марки Brent балансирует на интересном уровне \$80 за баррель, а в моменте и выше. Пока его не удастся пройти. Но если это случится, можно ждать коррекции до отметки \$74–75. Было заявление о том, что премия от иранских санкций, заложенная в котировках Brent, составляет по разным оценкам от \$5 до \$7. Я соглашусь с этим. Достаточно большая премия. И если США и Иран будут как-то двигаться друг к другу, нефть может пойти вниз. Однако пока что мы видим уровень \$80 в качестве тестовой поддержки. Конечно, атаки уже были. И я думаю, что если котировки нефти Brent вдруг опустятся ниже \$80, российский фондовый рынок снова пойдет вниз — ниже



отметки 2400. И нефтегазовые бумаги, которые сейчас на достаточно высоких уровнях (вспомним хотя бы «Газпром», доходивший до 176 руб.), будут корректироваться. К слову, индекс Мосбиржи держится на таких уровнях именно благодаря нефтяным акциям. В случае снижения цен на нефть жду коррекции нашего индекса до отметки 2350–2300.

Говоря о санкциях, отмечу, что этот вопрос как-то завис в воздухе. Сейчас никто из аналитиков не может на 100% предсказать будущее рынков. Мы практически каждый день наблюдаем, как появляются другие санкции и новые претензии. Причем появляются как будто ниоткуда.

На мой взгляд, из акций сейчас стоит покупать бумаги «Сургутнефтегаза» (и обычные, и привилегированные) и привилегированные бумаги «Башнефти». К слову, на графике обычных акций «Сургутнефтегаза» сейчас есть технический момент на покупку (по Элдеру и волна Вульфа). Но покупать «широким фронтом» акции я не советую. На прошлой неделе в США начался сезон отчетности, и рынки США будут испытывать повышенную турбулентность. Кроме того, перед промежуточными выборами в США (6 ноября) рынки традиционно испытывают повышенную нервозность.

ВАЛЮТНЫЙ ПРОГНОЗ

Михаил ПОДДУБСКИЙ, главный аналитик Промсвязьбанка:



— Последние полторы недели пара доллар/рубль держится в диапазоне 66–67 руб./долл. Несмотря на ухудшение настроений на глобальных рынках, валюты ЕМ продемонстрировали на прошлой неделе преимущественно позитивную динамику. Возможно, это сигнал к тому, что снижение ЕМ в последние полгода уже учло существенную часть негатива.

На прошлой неделе ЦБ опубликовал данные по платежному балансу — положительное сальдо счета текущих операций РФ в январе–сентябре составило 75,8 млрд руб. (по всей видимости, в третьем квартале профицит по

СТО составил весомые 26,4 млрд руб.). Платежный баланс может стать фактором в поддержку рубля в ближайшие месяцы.

Текущие высокие цены на нефть без позитивной динамики импорта обеспечивают заметный приток валюты, который ранее в целом нивелировался бюджетным правилом (в январе–июле 2018 года объем покупки валюты на открытом рынке составлял 60% от размера положительного сальдо текущего счета). Теперь же, когда закупки приостановлены до конца года, сезонное улучшение текущего счета в четвертом квартале может оказывать поддержку российской валюте, способствовать возвращению корреляции рубля с нефтяными ценами.

В целом рубль на текущий момент, вероятно, нашел временное равновесие. Отдельных сильных драйверов для роста волатильности сейчас не наблюдается. Общая динамика валют ЕМ относительно стабильна, цены на нефть — на сравнительно высоких уровнях (согласно нашей модели, рубль относительно цен на нефть по-прежнему существенно недооценен).

Постепенно приближается налоговый период: 25–29 октября российские компании выплачивают НДС, НДС, акцизы и налог на прибыль, а суммарный объем выплат в этот период мы оцениваем в 1,56 трлн руб. — он может привести к постепенному снижению профицита рублевой ликвидности.

На этой неделе по паре доллар/рубль ориентируемся на диапазон 65–67 руб./долл.

НОВОСТИ РЫНКОВ

В Москве все меньше доступных готовых квартир

По итогам третьего квартала 2018 года средняя стоимость 1 кв. м на вторичном рынке в Москве составила 228,1 тыс. руб., что на 11,7% больше, чем во втором квартале, или на 24% больше, чем за аналогичный период годом ранее. Эксперты связывают эту тенденцию с «вымыванием» доступного предложения. Топ-3 округов с самой высокой ценой на жилье выглядят так: ЦАО (349,2 тыс. руб. за 1 кв. м), ЗАО (236,4 тыс.), СЗАО (215,6 тыс.). По мнению руководителя департамента городской недвижимости компании НДВ Оксаны Ивановой, спрос на готовые жилье в первую очередь растет из-за доступных ипотечных ставок. Во-вторых, сейчас низкая конкуренция среди продавцов недорогих квартир, то есть отличный момент для покупки объекта, который год-два назад мало кого заинтересовывал. Намного дороже продать дешевую квартиру вряд ли получится, но намного быстрее — точно. В-третьих, сейчас можно смелее торговаться, выбирая квартиру высокого класса, так как в этом сегменте конкуренция как раз высокая.

Накопительную часть пенсии хотят отменить

Минфин готовит предложения, исключающие обязательный накопительный элемент из системы государственного пенсионного обеспечения в полном объеме, заявил замминистра финансов Алексей Моисеев на заседании Комитета ГД по труду, социальной политике и делам ветеранов. Напомним, накопительную часть пенсии заморозили в 2014 году. Все взносы, которые работодатель переводит за сотрудника в Пенсионный фонд, пошли в страховую часть. Мера позиционировалась как временная, но после «заморозки» прордевали несколько раз. Таким образом, за четыре года российский бюджет сэкономил 2 трлн руб. В сентябре стало известно, что продление «заморозки» накопительной части пенсии заложено в проект бюджета России на 2017–2019 годы. Полную отмену накопительного элемента пенсии не исключала и вице-премьер правительства Ольга Голодец.

Банки продолжают повышать ставки по вкладам

В начале октября крупнейшие российские банки продолжили повышать ставки по рублевым и валютным вкладам, стремясь привлечь деньги, необходимых из-за усиления оттока капитала, вызванного угрозой дальнейших западных санкций, считают аналитики. По статистике ЦБ, чистый вывод капитала частным сектором за третий квартал этого года

вырос в 48 раз по сравнению с аналогичным показателем прошлого — с \$0,4 млрд до \$19,2 млрд. Доходность по вкладам в рублях приблизилась к 7% и выше. Тренд на повышение ставок, кроме того, был задан решением ЦБ повысить в сентябре ключевую ставку на 0,25 процентного пункта.

Рекорд на рынке складской недвижимости

По итогам 9 месяцев 2018 года на рынке складской недвижимости Московского региона было арендовано и куплено около 1,3 млн кв. м качественных складских площадей, что является абсолютным рекордом за всю историю рынка складской недвижимости Московского региона, заявил директор департамента складской и индустриальной недвижимости, земли компании Knight Frank Сергей Кузичев. К примеру, в 2009 году за аналогичный период было арендовано и куплено около 400 тыс. кв. м, в один из лучших по спросу годов, 2013–м, — около 904 тыс. кв. м, в 2017-м — около 818 тыс. кв. м. Особо много сделок пришлось на третий квартал: было арендовано и куплено около 445 тыс. кв. м качественных складских площадей. По словам Кузичева, в настоящее время многие компании находятся в стадии активного поиска подходящих для ведения своей операционной деятельности складских помещений, в связи с чем к концу 2018 г. совокупный объем сделок достигнет 1,5–1,6 млн кв. м.

8 лет колонии за онлайн-продажу поддельных лекарств и БАДов

В Госдуму поступил законопроект, усиливающий уголовную ответственность за распространение фальсифицированных лекарств и БАДов через Интернет. Поправка вносится в ст. 238.1 УК РФ «Обращение фальсифицированных лекарственных средств, медицинских изделий и оборот фальсифицированных биологических активных добавок». «Распространение через Интернет несет повышенные риски, так как преступление одновременно направлено на причинение вреда здоровью большого числа субъектов и получение противоправной экономической выгоды одновременно. Предлагается установить за данный вид преступлений квалификация ответственность, которая будет соразмерна степени общественной опасности деяния», — считают авторы законопроекта. Сейчас наказание за такое преступление предусмотрено в виде лишения свободы на срок от 3 до 5 лет. Повышенная ответственность — от 5 до 8 лет — предусмотрена, если причинен тяжкий вред здоровью либо человек умер, а если погибло два и более человек, то от 8 до 12 лет лишения свободы.

Специальный еженедельный выпуск

Экономический вторник МК

ЗАСТРОЙЩИКИ ПОДНЯЛИ ЦЕНЫ

Покупатели новых квартир маневр не оценили



■ Ольга КВАСОВА

Минувший сентябрь озадачил участников стройрынка. Впервые за долгие годы число зарегистрированных сделок по покупке новостроек в Московском округе по сравнению с «отпусковым» августом снизилось. По данным Росреестра, сразу на 7%. В области продажи упали на 11%, в Новой Москве — на 2%. И только внутри МКАД они остались на прежнем уровне. Что случилось?

Необычный ажиотаж

По мнению экспертов, всему виной рост цен в строящихся проектах. Девелоперы дружно переплюсывали ценники в сторону увеличения в почти готовых к сдаче ЖК и параллельно выводили новые проекты на максимально ранней стадии с низкими ценами. Несмотря на значительный объем нового предложения, средняя рыночная цена квадратного метра в июле–сентябре увеличилась на 2,2%. В результате сейчас в старой Москве на начальном этапе строительства средние цены корпусов массового сегмента (в основном комфорт-класса) колеблются в диапазоне 145–155 тыс. руб. за 1 кв. м, в Новой Москве — 105–110 тыс., в Подмосковье — 86–95 тыс. руб.

Сказался и необычный ажиотаж на новостройки в конце лета. Обсуждение в СМИ существенных грядущих изменений на стройрынке, а также повышение ипотечных ставок отдельными банками стимулировали граждан к покупкам. «Третий квартал 2018 года стал самым «урожайным»

на новые проекты за последние несколько лет», — отметила управляющий партнер «Метриум» Мария Литинецкая. По ее словам, за три месяца на рынок появилось 16 жилых комплексов. Для сравнения, за первое полугодие текущего года в экспозицию поступило семь объектов, за весь 2017 год — 23 объекта, за 2016-й — 14 объектов, за 2015-й — 19 ЖК. К концу сентября на рынке новостроек массового сегмента в продаже находилось 87 комплексов, в которых экспонировалось около 14 645 квартир общей площадью 0,892 млн кв. м.

Внутри МКАД

Внутри кольцевой дороги больше всего недорогого жилья (25,4%) по-прежнему продается в ЮВАО. Значительная доля новых квартир в новостройках массового сегмента находится на юге (19,7%) и северо-востоке (17,1%). Аналитики зафиксировали существенный прирост (+3,6 п.п.) в ВАО. Структура предложения по типологии сохранилась. По традиции наибольший объем экспозиции составляют двухкомнатные квартиры — 39,8%. «Однушки» и «трешки» занимают 29 и 24,6% рынка первичной недвижимости соответственно.

По оценке Литинецкой, средняя цена предложения по итогам третьего квартала на рынке новостроек массового сегмента составила 157 740 руб. за 1 кв. м. На этапе котлована «квадрат» в монолитных домах массового сегмента старой Москвы обойдется в 157,9 тыс. руб., в панельных — 132,4 тыс. руб. То есть монолит будет стоить на 19,3% дороже.

В разрезе округов больше всего за квартал подорожало новое жилье в СЗАО (+8,6%), ЮЗАО (+5,6%) и ЮВАО (+4,8%). При этом средний ценник покупок снизился в ВАО (-4,2%), главным

образом за счет выхода новых проектов по привлекательным ценам.

По итогам сентября в массовом сегменте средняя стоимость квартиры составила 9,6 млн руб., увеличившись на 3,6% по сравнению с показателем июня 2018 года. При этом средний бюджет студий сократился до 4,7 млн руб. (-5,0%). Средняя стоимость «однушек» (6,7 млн руб.) и «двушек» (9,7 млн руб.), напротив, возросла на 4,6 и 3,7% соответственно.

Самые доступные новостройки внутри МКАД продаются сегодня в Кунцево (студия площадью 19,8 кв. м за 3,184 млн руб.), Люблине (студия площадью 19,8 кв. м за 3,202 млн руб.) и Зябликове (студия площадью 21,0 кв. м за 3,574 млн руб.).

Отметим, что застройщики крайне неохотно предоставляют скидки. По словам экспертов, на треть новых корпусов, где квартиры поступили на продажу в августе–сентябре, скидок не предоставляют. Еще в 38% новых корпусов предусмотрен дисконт в 1–3% при 100%-ной оплате и ипотеке. Еще в 25% корпусов застройщики готовы обсуждать предоставление скидки. Но только на индивидуальных условиях.

Спрос на Новую Москву

В Новой Москве до строительных рекордов далеко. Как сообщила председатель совета директоров компании «БЕСТ-Новострой» Ирина Дороухотова, в третьем квартале здесь вышел на рынок всего один новый проект. В начале октября, по данным компании «Бон Тон», в новых границах Москвы выставлена на продажу 551 тыс. кв. м. Это чуть менее 8,8 тыс. лотов.

В июле–сентябре относительно второго квартала количество зарегистрированных сделок по ДДУ выросло на 12%. Покупательскую

активность поддержала доступная ипотека: доля сделок с использованием ипотечных кредитов в третьем квартале составила 59%, а в отдельных проектах, где благодаря совместным программам банков и застройщиков ставки не превышали 5,1–6,7%, на ипотечные сделки пришлось до 70% от общего объема заключенных договоров. Кроме того, росту спроса способствовали привлекательные условия приобретения: в большинстве ЖК при полной единовременной оплате покупки или при покупке в ипотеку застройщики предлагают скидки в размере 4–6%, а в некоторых проектах размер бонуса увеличивается в зависимости от бюджета.

По оценке Ирины Дороухотовой, основной объем предложения в Новой Москве составляет комфорт-класс — 95% от общего количества экспонируемых квартир в новостройках. В НАО средний уровень цен комфорт-класса составляет 108,7 тыс. руб. за 1 кв. м, в ТАО — 67,9 тыс. руб. Самый бюджетный на сегодня проект реализуется в поселке Рогово, где минимальная стоимость 1-комнатной квартиры без отделки составляет 2,4 млн руб.

Подмосковный скепсис

В Подмосковье застройщики последовательно снижают обороты. Их можно понять: из-за давления со стороны сильно подешевевшего за последние два года столичного рынка областные новостройки продаются с трудом. И похоже, ситуация сохранится даже после фактической отмены долевого строительства 1 июля 2019 года.

«Покупатели выбирают столицу, в первую очередь районы за МКАД и присоединенные территории. Цены на жилье там уже сравнимы со стоимостью новостроек в ближайшем Подмосковье, а уровень развития социальной и транспортной инфраструктуры тамного выше», — обьяснила руководитель «ИРН-Консалтинг» Татьяна Каложнова.

Как полагают эксперты, в ближайшие годы количество нового предложения в Московской области будет сокращаться; девелоперам невыгодно работать в Подмосковье, особенно в среднем и дальнем.

Что дальше?

Сентябрьский скачок средних цен на столичное жилье не особо впечатлил экспертов. Как считает специалист АЦ «Индикаторы рынка недвижимости» Юлия Рышчина, «это не перелом тренда, а кратковременный отскок вверх, связанный с рекордно низкими для России ставками на ипотеку». Однако в сентябре ЦБ поднял ключевую ставку на 0,25% и вряд ли на этом остановится, поэтому ипотека будет дорожать. По прогнозу аналитика, ценовое дно на строительном рынке Московского региона будет достигнуто только к 2020–2021 годам. К этому времени средняя цена метра может снизиться примерно до 120 тыс. руб. (от 100 тыс. руб. за 1 кв. м в экономклассе до 150–250 тыс. руб. в сегменте «бизнес»). После этого до 2024 года будет происходить балансировка рынка. Или в форме стагнации, или с незначительным ростом цен.

Впрочем, расслабляться потенциальным покупателям до этого срока тоже не стоит. «Активность покупателей будет расти из-за ожидаемого повышения ставок по ипотеке и волны девальвации рубля, которая принесла прибыль держателям валюты», — уверена Литинецкая. По ее оценке, экономическая и политическая нестабильность будет торопить тех, кто откладывал покупку жилья, сделать это до конца года.

ГАДАНИЯ НА НЕФТЯНОЙ ГУЦЕ

Будущий российский бюджет учитывает не все риски

■ Николай ВАРДУЛЬ

В Думу прочитали бюджет. Читать депутаты помогли чиновники из правительства и ЦБ. Будущий бюджет изрядно застрахован. Во-первых, планируются профицитом (он и разрыв превышает поступления от роста НДС, из чего следует, что повышение ставки этого налога было совсем не обязательно). Во-вторых, перспективой дальнейшего роста или сохранения цен на нефть на нынешнем уровне, существенно превышающем заложенное в бюджет. В-третьих, тем, что государство перекладывает обязательства по инвестициям в рамках собственных программ на частные компании. Но без нагнетания страстей не обошлось.

Первый зампред ЦБ Ксения Юдаева увидела риски того, что Минфин не сумеет найти на рынке заимствований необходимые бюджету средства. Как к этому предостережению отнестись?

Риски есть всегда — такова жизнь, и, безусловно, лучше видеть их заранее. Вопрос в том, куда смотреть. Юдаева вместе с бюджетом прочитала парламентариям самый негативный прогноз из подготовленных в ЦБ. И правильно сделала. Это есть одно но.

Прогноз строился на средних ценах на нефть \$35 за баррель. Реальны ли такие условия при нынешних ценах за \$80 и указанных перспективах на нефть? Вероятность именно такого развития событий крайне мала. Что, однако, вовсе не означает, что вероятность реализации негативного сценария та же. Все дело в том, что запущен он может быть вовсе не на нефтяном рынке.

Мы настолько свыклись с тем, что нефть — наше все, что прогнозы, не задумываясь, дежурно выдают на-гора привычные три сорта своей продукции, отличающиеся друг от друга в первую очередь ценами на нефть. Вы хотели альтернативные прогнозы? Получите! А насколько обоснованы те или иные

уровни цен — это прогнозистов заботит мало, ведь и в прошлый раз они поступали точно так же. Таково «ноу-хау» распознавания будущего и в ЦБ, и в Минэкономразвития, и в крупных банках. Это называется экономией мышления. Маленькая любопытная деталь. В основных направлениях кредитно-денежной политики — документе, подготовленном в ЦБ, есть прогнозная часть, и в ней ни разу (!) не упоминается прогноз Минэкономразвития. Хочешь сделать хорошо — сделай сам. Вот только лекала все равно одни и те же.

Конечно, цена нефти для России важна, угадать ее практически невозможно, а раз так, то в прогнозах обязательно должны быть разные их уровни. Но специфика «текущего момента» в том, что главные угрозы российской экономике исходят не только от нефтяной конъюнктуры.

Прислушаемся к первому вице-премьеру Антону Силуанову, делающему смелые заявления: «Я могу сейчас утверждать, что наша экономика стала менее зависима от цен на нефть и менее зависима от санкционного воздействия». Отметим: подобные заявления хорошо звучат, когда цены на нефть высоки, а в санкционном давлении на Россию взята пауза в связи с американским политическим календарем. Когда эти параметры меняются, утверждение первого вице-премьера соберет гораздо меньше лайков. Но главный негативный риск Силуанов назвал — санкции.

Учены ли они в прогнозах за Минэкономразвития, что ЦБ? И да, и нет. Да, так говорится, что санкции сохранятся и возможно их усиление. Нет, так нет прогноза того, как именно повлияют на российский экономику готворящиеся новые санкции, и конкретно чем обернется запрет на использование долларовых расчетов крупнейшими российскими государственными банками для банковской системы, курса рубля и всей экономики России.

Почему такого прогноза нет? Возможен ответ: за санкциями не угоняться. Но он очевидно несерьезен. Санкции не пятнашки, и такой прогноз необходим, в том числе и для определения параметров будущего бюджета. Скорее всего, реальный ответ другой. Санкции — это политика. Любый открытый прогноз влияния их нарастания на российскую экономику — тоже, по сути, политика. А это риск уже не бюджета или экономики, а самих прогнозистов. Оно им надо?

Политика не только поднимает себе экономику, она мешает ей развиваться и видеть перспективу. Гораздо безопаснее вместо реального прогноза заявлять о растущей независимости от санкций, которые, однако, свое черное дело все равно делают. Отказ от прогноза развернутых последствий новых санкций не освобождает от рисков, которые они несут. Остается просто копить резервы. На то и есть у бюджета три страховки, чтобы устоять в любых условиях. Но риски, как не зря говорит Ксения Юдаева, все равно остаются.



РОССИЯ ТЕРЯЕТ БУДУЩЕЕ

Всемирный банк рассчитал индекс человеческого капитала

■ Николай ВАРДУЛЬ

Ради чего мы живем? Ответов множество. Если не воспарять к философским или теологическим высотам, то ради того, чтобы быть счастливыми. Сегодня, завтра, или хотя бы чтобы счастливыми стали наши дети. Ну и как, получается? У кого-то в целом, у кого-то нет. А у России в целом? А если выключить телесвязи? Есть международные сравнения. Они в любом случае стоят того, чтобы обратить на них внимание. Всемирный банк, например, рассчитал «индекс человеческого капитала».

Индекс человеческого капитала (ИЧК) рассчитывается специально для того, чтобы заглянуть в будущее, с упором на детей и на молодежь. Его составляющие: вероятность выживания детей до пяти лет; процент детей, не имеющих задержек в развитии; ожидаемая продолжительность обучения детей в школе; показатель качества обучения или оценка по единому экзамену (данные гармонизируются для сопоставимости); выживаемость взрослого населения (доля населения в возрасте 15 лет, доживающих до 60 лет). Россия «экзамены» сдала вполне прилично, во Всемирном банке отмечают: ИЧК России «выше, чем можно было ожидать для страны с соответствующим уровнем доходов».

Но ложка, если не целый полновник, дегтя в этой бочке меда все-таки есть. Если по общему показателю ИЧК Россия занимает 34-е место (из 157 стран), то по «выживаемости взрослого населения», то есть по доле тех сегодняшних 15-летних, кто доживет до 60 лет, Россия на 122-м

месте. Всемирный банк подсчитал, что вероятность дожить до 60 у сегодняшних 15-летних россиян всего 78%, для сравнения: в США она составляет 90%, в Китае — 92%, в Германии — 93%. По «дожитию» Россия оказалась на уровне таких стран, как Афганистан, Судан и Папуа — Новая Гвинея.

Получается, хорошее образование в России — еще не билет в счастливое будущее. Будущего может не быть вовсе. Никакого. Из-за высокой смертности россиян в расцвете сил, в самом трудоспособном возрасте. Демографы отмечают: по этому показателю Россия еще не догнала СССР середины 1960-х годов. Это не звонок, а набат прежде всего для медиков, проахранителей органов. И конечно, для политиков. Их недостаточно эффективная работа обесценивает человеческий капитал страны.

А как же все-таки счастье? Есть и такие международные сравнения — например, в рамках проекта World Happiness Report. В нем индекс счастья рассчитывается по шести показателям: ВВП на душу населения, ожидаемая продолжительность здоровой жизни, социальная поддержка, личная свобода, доверие и щедрость, восприятие коррупции. Первый из них берется из данных Всемирного банка, который, в свою очередь, опирается на национальные статистические службы; второй рассчитывается Всемирная организация здравоохранения; остальные — результат социологических опросов.

По данным на март 2018 года, Россия по индексу счастья занимает 59-е место из 156 стран, располагаясь между Казахстаном и Северным Кипром. На первом месте Финляндия, за ней другие Скандинавские страны, в лидирующей группе Швейцария и Нидерланды.

В принципе, расстановка близка к ИЧК. Что совершенно понятно: не могут быть счастливыми жители страны, где нет ясных перспектив улучшения жизни молодого поколения. Без будущего нет счастья.

Значит, главная задача для России, если не цель, — сделать ее гражданами счастливыми, обеспечить достойное будущее. И в первую очередь снять риски, которые могут оборвать жизнь сегодняшних 15-летних. Прежде всего военные и криминальные.

КВАРТИРНЫЙ ВОПРОС

Реклама от Domashniy.com. КВАРТИРЫ НА НАБЕРЕЖНОЙ от 3,8 млн руб. в жилом комплексе комфорт-класса. Контакт: (495) 280-03-00. По вопросам размещения рекламы обращаться по телефону: (495) 781-47-40.

Многие из нас, гуляя на природе, наблюдают грустную картину: в лесу и особенно на берегах рек и озер валяются упаковки от чипсов, пустые бутылки, пакеты... Зачастую этот мусор не убирают годами, и он, накапливаясь, превращается в уродливые зловонные мини-свалки — ведь во многих случаях прибрежные территории являются бесхозными. В этой ситуации есть всего один выход — засучить рукава и убрать все своими силами.

Минприроды России при содействии движения ЭКА и МОО «Природоохранный союз» организовало акцию «Вода России». Ее цель — очистить берега водоемов от мусора и сформировать бережное отношение людей к природе вообще и к водным ресурсам в частности. Сегодня дело, в котором вначале участвовали отдельные активисты, переросло в целое волонтерское движение.

На свалке много неожиданных находок

Если мусор не убирать, со временем он подберется и к вашему дому. В этом уверена Серафима Доманова — впервые она стала волонтером во время учебы на пиарщика в Алтайском государственном университете. Девушка проходила учебную практику в компании, где проводилась акция по сбору мусора в проливе Малого моря на Байкале. Заявляя о своей экологической ответственности, компания пыталась завоевать себе хорошую репутацию. Вместе с сотрудниками Серафима должна была выезжать на побережье и очищать его от всякого хлама. Эта работа оказалась ей настолько важной и значимой, что она продолжила ее самостоятельно, даже уже когда практика закончилась.

— Однажды, очищая берег озера от мусора, я увидела одну бутылку, нагнулась, чтобы забрать ее, а там рядом еще блестит стеклышко — вторая... Взяла вторую, а под ней оказалась еще одна. И так далее — обнаружился целый склад бутылкок. В итоге образовалась яма два на два метра и в глубину почти метр. Нас было три хрупкие девушки — пришлось звать подмогу... Это было во время первой акции, в которой я участвовала, — «360 минут ради Байкала». В другой раз мы наткнулись на старый холодильник без задней стенки и кровать с железной сеткой. Все это богатство валялось на берегу озера Байкал, причем ближайšie поселеня расположены в 5 км от этого места. Получается, люди привезли свой хлам сюда специально — подальше от своего дома. Часто вы сбрасывают на берег покрышки от автомобилей, сантехнику, как-то мы обнаружили даже старую шубу...

Но львиная доля мусора — это пластиковые бутылки и полиэтиленовые пакеты, которые никогда не стгниют сами. Их нужно везти на заводы и перерабатывать. — Производство пластика для массового потребителя началось не так давно, но он уже заполнил весь мир, — продолжает Серафима. — Лично я считаю, что без пластиковой тары можно обойтись. Сама хожу в магазин содной и той же сумкой, чтобы не покупать одноразовые полиэтиленовые пакеты. Я думаю, многие люди готовы перейти на бумажные пакеты и тканевые сумки. Ведь еще недавно даже за молоком ходили с бидонами... Конечно, сейчас пытаются переходить на переработку вторсырья, во многих местах ставят контейнеры для раздельного сбора мусора. Но однажды я наблюдала за тем, как приехавшая мусорная машина сваливает все из этих контейнеров в одну кучу... Такие моменты наносят колоссальный вред — люди разочаровываются и перестают сортировать мусор.

По словам девушки, особенно жалко смотреть, как загрязняют красивейшее озеро Байкал. Свой ущерб наносят также браконьеры, которые ставят нейлоновые китайские сети на рыбу. Их отличие от капроновых сетей в том, что они не гниют и наносят вред природе. Так как их стоимость в разы меньше обычных, браконьеры, убогая от сотрудников рыбнадзора, часто просто бросают их. Оставляют они такие сети в водоемах и в том случае, когда день не задался, рыбы не поймали. Если их не уберут волонтеры, то такие сети останутся навечно. В них запутывается, погибает и впоследствии разлагается рыба и другая речная живность.

Серафима Доманова рассказывает, что до места сбора мусора порой ехать приходится по 4 часа, и 6 часов отводится на уборку. Но местные волонтеры считают, что это удивительная возможность сочетать приятное с полезным: и мусор убирать, и полюбовать прекраснейшим Байкалом. Поэтому многие приезжают сюда целыми семьями. В акции можно принять участие любой желающей. Нужно лишь зайти на сайт волонтеров www.чистыеберега.рф и присоединиться к группе или же организовать свою акцию.

Холщовые сумки спасут от экологической катастрофы

Виктория Лазбукова из Воронежа согласна, что в каких-то случаях можно отказаться от благ цивилизации, чтобы улучшить экологию планеты.

— Экологическая ситуация в нашем регионе ухудшается, — сокрушается Виктория. — Раньше купались во всех реках, сейчас, например, на Воронежском водохранилище этого не рекомендуют. Общая для всех беда — мусора становится все больше. Появилось очень много одноразовых вещей. Упаковку упаковывают в упаковку — это совсем нигде не годится. Но мы пытаемся этому противостоять. В ходе наших акций мы дарим людям холщовые сумки, чтобы они ходили с ними в магазин. Такая сумочка сворачивается в мешочек и занимает очень мало места. Еще хорошей мерой я считаю, чтобы в магазинах полиэтиленовые пакеты были платные. Тогда люди меньше их покупают.

Когда-то Виктория училась на строителя, потом работала экономистом, а в последние годы ее жизнь полностью захватила борьба за экологию. В общественной работе ей помогают муж, ветеринар по профессии, и 5-летняя дочка. Вместе с другими волонтерами по выходным они освобождают берега воронежских рек от мусора.

— Мы оцищали и Воронежское водохранилище, и реку Девиду, и участок Дона в городе Павловске, — говорит Виктория. — Больше всего меня удручает, что как только мы уберемся, через какое-то время опять на этом же месте вырастает куча мусора. Некоторые наши активисты из-за этого перестают верить, что мы занимаемся чем-то полезным. А однажды около Дона поставили мусорные контейнеры, но через несколько дней их просто-напросто украл! После этого случая неподалеку в селе Лосовое Воронежской области местная администрация проявила хитрость и прикрепила контейнеры к земле, так что украсть их стало невозможно. Вот там теперь чистое.

Еще одна проблема заключается в том, что дачники и сельские жители не всегда заключают договора на вывоз мусора. И несут в виде обществественный контейнер. А если контейнеров нет — то в лес или на обочины дорог. Похоже, многие просто не понимают, какой ущерб они наносят этим природе.

— Однажды мы собрали мусор, а отдыхающие около реки и меня спросили: «А сколько вам платят?» — вспоминает Виктория. — Я им ответила, что нисколько, но они не поверили. Они почему-то думают, что мусор за них кто-то всегда должен убирать: или администрация, или какие-то службы. Действовать самим многим просто не приходит в голову... Интересно, что когда на сбор мусора выезжают неподготовленные школьники и студенты, они пропускаяют много хлама. Бычки, фантики, пакеты — для них это уже даже не мусор, а привычный ландшафт.

Немалую лепту в дело борьбы с загрязнением окружающей среды вносят и обычные дачники — среди них появляются все больше сознательных граждан, интересующихся не только градками и цветами на собственных участках. Одна из них — Валентина Петровна, которая каждое лето приезжает в село Молоди Чеховского района, чтобы насладиться природой. — Мы с сыном очень любим отдыхать на нашей речке Рожайке, — говорит Валентина. — Еще несколько лет назад мы могли в ней купаться. Сейчас, к сожалению, она в ужасном состоянии, грязная, вода желтая — видимо,

Серафима Доманова (первая справа) вместе с подругами наткнулась на яму с пустыми бутылками около озера Байкал.



СТОЧНАЯ РЕКА, МУСОРНЫЕ БЕРЕГА

сливают отходы туда. У нас осталась одна отрада — просто загорать на берегу. И вот как-то мы пришли на речку загорать, а вокруг столько мусора! Я, недолго думая, тут же на месте нашла пустой пакет и начала убирать весь этот хлам. Вокруг люди: кто рыбу ловит, кто шашлык жарит, кто просто загорает, а я хожу, мусор собираю. Один мужчина подошел и стал помогать. В результате мы собрали целый три пакета. Удивительно — здесь в эти места многие приезжают постоянно. И располагаются на собственном же мусоре — неужели им приятно? Мы пока что не присоединились ни к каким акциям, убираемся просто для себя. Но, думаю, надо кидать клич соседям — пойдем убирать вместе.

Поначалу уборкой берегов водоемов занимались единичные активисты, проводились разовые акции. Им приходилось сталкиваться с множеством проблем: куда вывезти собранный мусор, как оповестить участников акции, чтобы пришло как можно больше людей и т.п. Сложно было подсчитать и количество собранного мусора — кто-то измерял его мешками, кто-то грузовиками.

Постепенно все большее число людей стало осознавать важность очистки природных ресурсов и присоединяться к активистам. И в 2017 году всероссийская экологическая акция «Вода России», которая проходит с 2014 года, была включена в план мероприятий Года экологии Правительства России.

В 2017 году это волонтерское движение насчитывало полтора миллиона участников. Ими было собрано около 24 000 «КамАЗов» мусора и проведено 8284 акции, в ходе которых очистили 10 000 берегов рек и озер.

Во время проведения чемпионата мира по футболу в этом году более 60 000 волонтеров акции собрали более 17 000 мешков мусора. Уборки прошли на берегах водоемов в 10 регионах, принимавших мировое первенство по футболу.

— В 2018 году, объявленном Президентом России Годом добровольца, мы планировали привлечь до 2 миллионов волонтеров к акции по уборке берегов в рамках ФЦП «Вода России». Это большая цифра. Для сравнения: на старте в 2014 году в акции приняли участие 200 тысяч человек. Рост числа участников за 4 года практически в 10 раз — амбициозная цель и отличный результат, — рассказал «МК» министр природных ресурсов и эко-

Акция «Вода России» по сбору мусора вдоль рек и водоемов прошла более чем в 80 регионах России.



в настоящую борьбу с теми, кто загрязняет природу. — У нас тут реки находятся в плачевном состоянии, — говорит Семенов, активист местного общественного движения «Экологический десант». — Около одной из них, метрах в 5–10 от воды, стоит большой мусорный контейнер — отходы из него вывозят редко, все вокруг в итоге завалено мусором, который попадает и в саму реку. Однажды мы решили выяснить, где это хозяйство, — пришлось в нем покопаться. По чекам мы поняли, что мусор привезли из близлежащих магазинов. Но только в одной торговой точке директор прислал машину и вывез это мусор, остальные же начали откровенно — мол, это не наше. Тогда мы пошли в администрацию и предложили доказательства — в результате нарушителям назначили штраф по 5 тысяч рублей. А вообще за такой проступок штраф может доходить до 20 тысяч рублей. Это место мы постоянно убираем, складываем мусор в мешки и просим администрацию вовремя вывозить их. Убирают не сразу, хлам может до двух недель стоять, и один раз начал даже гнить, но потом машина все-таки приехала... Короче, глаз да глаз нужен и за бизнесом, и за администрацией.

По словам Семенова, акции по сбору мусора уже давно стали праздником для его друзей-активистов. — У нас на один из субботников была приглашена скрипачка, которая играла для наших активистов, пока они собирали мусор, — рассказывает Семенов. — У моего товарища в июле был день рождения — так он отменил его вместе с нами на субботнике: жарили шашлык, пригласили друзей, привезли детей, в тот день также мы собрали особенно много мусора.

По мнению Семенова, бывает трудно привлечь к работе студентов, мол, они ребята молодые, мусор собирать

логии Российской Федерации Дмитрий Кобылкин. — При этом мы не ставим количественные результаты во главу угла. Важно вовлекать людей в волонтерство, предоставляя возможность для реализации их идей и потенциала. Мы наблюдаем стабильный рост количества и качества мероприятий по уборке берегов по всей стране. При этом в некоторых регионах волонтеры уже сейчас отмечают уменьшение количества оставленного на берегах водоемов мусора, что является хорошей тенденцией.

Сами волонтеры утверждают, что сбор мусора может быть очень увлекательным занятием. И хотя эта акция включает в себя разнообразные конкурсы, лекции и экомиссы, но самая интересная ее часть все-таки практическая — это, собственно, работа в полях.

Мусор может стать уликой в расследовании

Пока одни думают над концепцией развития чистой планеты, другие принимают решительные меры. Семенов Семенов из города Артема Приморского края, программист по профессии, активный участник местных спортивных забегов и примерный семьянин (у него есть любимая жена, а зимой он станет папой), вступил

Кто спасает водные ресурсы страны от уничтожения

Вот такие холщовые сумки дарят активисты Центра экологической политики Воронежа людям, призывая их отказаться от пакетов.



Обучение на свалке

— В наших акциях участвуют школьники, юнармейцы, кадеты, представители ДОСААФ, да и просто все неравнодушные люди, — говорит руководитель управления региональной общественной организации «Гвардия» ТИИАО Москвы Евгений Томшин. — Вначале люди замечают скопления мусора, присылают информацию волонтерам-организаторам, они фиксируют точки на Яндекс-картах. Там уже назначают день сбора мусора, и все массово выходят на акцию. В ходе сбора мусора юнармейцы и кадеты активно изучают картографию, топографию, работу с компасом и много других смежных дисциплин. Поэтому можно сказать, что мусор удаётся собирать, не прерывая учебного процесса.

— Наша цель — оторвать детей от компьютера и заинтересовать их событиями в реальной жизни, — продолжает начальник штаба местного отделения РО ВВПОД «Юнармия» ТИИАО Марина Ремнева. — К сожалению, поколение 1990-х и 2000-х годов уже не владеет многими навыками, которыми владели предыдущие поколения, не ориентируются на природе. И, впервые попадая в детский оздоровительный лагерь или на акции, испытывают страх. Зато потом возвращаются домой в полном восхищении. К нам в «Юнармию» вступают изначально мотивированные дети, кому все в жизни интересно. Мы не заставляем их работать, а в игровой форме обучаем ориентироваться на местности, наблюдать за тем, что происходит вокруг нас, а также проявлять участие в решении проблем. Если они видят свалку, они уже не проходят мимо, а сообщают о ней, а дальше мы назначаем день уборки, приезжают волонтеры, и убираемся вместе.

— Первые волонтеры, которые к нам пришли, были люди, которые отдыхали где-то на природе и начали сами убирать мусор вокруг, — продолжает свой рассказ Евгений Томшин. — Но, как и в любой работе, людям нужно видеть результат. Поэтому мы решили везти с собой, что сколько мусора собрали. Победители получают призы. Отходы мы разделяем изначально: отдельно стекло, отдельно пластик и так далее. Сейчас пытаемся наладить связь с организациями, которые принимают мусор и даже платят за него небольшие деньги. Из этих средств мы организуем призовой фонд для победителей.

По словам Евгения, когда активисты идут по берегам водоемов, собирают мусор, отдыхающие смотрят недоумевающие и никто из них пока не присоединился к волонтерам. Но активисты надеются, что люди задумаются о необходимости сохранить природу и хотя бы не будут оставлять мусор после себя.

Волонтеры из Волгограда на акции «Вода России».



для них заторно. Люди постарше охотно участвуют в акциях. И маленькие дети сразу же бегут за дело, пытаются помочь родителям.

— У нас был случай, когда наш один активист привел 3-летнюю дочку, — говорит Семенов. — Мы собрались, чтобы просто обсудить детали будущей акции, сама уборка в этот день в планы не входила. Мы удивились, что девчушка за нашими спинами начала самостоятельно собирать мусор. Семенов уверен, что важнее всего сформировать у людей новый взгляд на привычные вещи, заставить их понять, что каждый из них несет долю ответственности за чистоту планеты.

— У нас тут есть предприниматель, который торгует запчастями, а сзади его точки — овраг, куда выбрасывали покрышки от автомобилей, там скопилось их десятки. Мы просили его вывезти эти покрышки, но он отнекивался. Потом мы сообщили в администрацию, нам выделили подрядчика, который эти покрышки вытаскивал из оврага экскаватором.

— Не бойтесь ли вы мести со стороны нарушителей порядка? — Нет, не боюсь. Для меня главное, чтобы наши дети жили хорошо, чтобы было чисто и приятно. Иногда не получается договориться с людьми мирно, но в этих случаях мы действуем в рамках закона.

Волонтеры на отдыхе: мусорные квесты

— Волгоград — один из самых грязных городов, а Волга — одна из самых загрязненных рек. Я посчитал, что должен помочь родному краю и убрать накопившийся мусор, — говорит куратор регионального волонтерского экологического штаба Волгоградской области Иван Петров. — Все началось с того, что я распечатал на принтере листовки, которые призвали людей, отдыхающих у водоемов, не мусорить. И мы с друзьями поехали их раздавать. Потом стали организовывать уборки. В начале нашей работы мы много не знали: например, покупали неплотные мешки для мусора — когда они набивались, то рвались, и мусор рассыпался... Теперь все волонтеры проходят инструктаж перед началом акций. Им объясняют, например, что нужно быть в длинных штанах, чтобы не порезались тростником, и многое другое. Это только на первый взгляд собирать мусор легко, а на самом деле есть много подводных камней. Поскольку привлечь молодежь к акциям не так просто, организаторы придумали уборки в форме квестов.

— Суть их следующая: кто найдет самый необычный мусор и докажет, что эти артефакты представляют ценность, тот и победил, — говорит Иван. — Для молодежи мы создаем гугл-форму и делаем рассылку по волонтерам, которые зарегистрированы в базе.

А вот какую историю нам рассказал руководитель просветительских проектов ФЦП «Вода России» Илья Разбаш:

— На Российском национальном юниорском водном конкурсе Ваха Ахматов, учащийся 10-го класса Герзель-Аульской ЦШ №2 Чечни, провел собственное исследование и оценил состояние местной реки Аскай. Для исследования он взял три пробы воды: в устье, с середины и у истока реки. По результатам анализа был сделан вывод, что река сильно замусорена. Тогда юный исследователь вместе со своим педагогом организовал акцию по очистке берегов водоема. Интересная особенность: эта река разделяет Чечню и Дагестан. Парень не только убрал берег со стороны своего села Герзель-Аул, но и написал в администрацию села Тухчар в Дагестане, где жители тоже провели уборку, объединив два региона в одно полезное дело.

А в Ростовской области однажды обычные осенние канюльки превратились для местных школьников в настоящий десант по очистке берегов реки Дах в Республике Адыгея.

— В прошлом году мы ездили с классом на экскурсию в Адыгею, — говорит 14-летний активист Андрей Иванов из города Батайска Ростовской области. — Когда мы пришли на берег реки Дах, обнаружили там много мусора. Нас было 5 человек — ну, мы и решили провести миврею с пользой. Обидно ведь, что испорчено такое красивейшее место. У нас в школе есть экологический отряд, в который входят ребята начиная с семи лет.

Андрей разговаривает по-взрослому уверенно, берет на себя ответственность и мыслит глобально. Вместо того чтобы убивать время за компьютером, делает полезное дело — по выходным с друзьями очищает берега рек. В будущем он хочет стать летчиком, но говорит, что волонтерскую работу в любом случае не забросит.

НАПЕРЕГОНКИ С ДВОРНИКАМИ



В Москве набирает популярность новое экологическое движение

Утренняя пробежка для современной молодежи — скорее норма жизни, чем что-то удивительное. Равно как и раздельный сбор мусора — нынче в моде и спорт, и осознанное потребление. ЗОЖ, короче говоря. Так почему бы не совместить? Московские активисты позаимствовали у европейцев новый вид досуга — плоггинг, то есть бег с мусорными пакетами. Все просто: вышел на пробежку, увидел мусор, наклонился, собрал... И так — на сколько сил хватит. Корреспонденты «МК» проверили, легко ли это — следить за чистотой родного города на бегу.

Последние теплые дни осени идеально подходят для того, чтобы выйти на пробежку в районный парк. Пакеты для мусора готовы, внимание — на газон. На первый взгляд кажется, что и убирать-то нечего — вроде чисто, аккуратно. Вот только бутылка валяется... и два окурка... и обертка от мороженого... и то-то, кажется, чек из магазина выбросили...

В общем, процедура чем-то напоминает сбор грибов или первой луговой земляники: когда сначала вроде ничего нет, а потом шаг за шагом, наклон за наклоном — так полное лушкоко и набирается. Или, как в нашем случае, полный пакет.

Хотя если при сборе грибов можно передвигаться медленно, заглядывая под каждый куст, то здесь сообразать приходится быстрее — в прямом смысле на бегу. Тут пригодятся и хорошее дыхание, и острое зрение — окурки-то не сразу заметишь! Также не стоит забывать про хорошую, пружинящую обувь: бег есть бег, тут и тормозить надо быстро, и от асфальта отталкиваться.

— А что вы делаете? Мусор собираете? А зачем, вон же урна стоит? — прогугливающиеся вокруг пруда мамы с детьми и пожилые пары без внимания происходящее не оставляют.

Да, конечно, урна стоит. Вот только донести до нее пустую бутылку, кажется, не каждому под силу. Иначе почему пластик валяется то под скамейками, буквально в метрах от урн, то под деревьями, вперемежку с каштанами и желудками? О том, что на другом конце парка стоит контейнер для раздельного сбора мусора, и вспоминать нечего — если бы он был интересен гуляющим, нас бы тут не было.

На берегу пруда несколько детей кормят уток булочкой с изюмом. Мальчик в забавной синей шапке, вдохновившись, хватается за землю обертку от шоколада и бежит к нам — вот, пожалуйста, юный фанат плоггинга готов! Но тут его останавливает окрик:

— Максим! Не хватяй грязь с земли, ты что! Ты же потом захочешь свои орешки есть, а руки грязные! — вот мама и задушила перекосные порывы. Ребенок быстро кладет фантик в наш пакет и возвращается — навстречу влажным салфеткам и антисептическому гелю для рук.

Да, один нюанс мы не учли — на такую экологическую пробежку стоило захватить перчатки. Согласно с мамой Максимом: голыми руками хватать с земли окурки да грязные бумажки — сомнительное удовольствие. Но, с другой стороны, мы и орешки прямо тут есть не планировали... В следующем раз будем знать!

— Зачем вам оно надо? Есть же дворники тут, они все убирают, — комментарий проходящей мимо молодой женщины с собакой (в руках пакетики, все культурно!), кажется, не в бровь, а в глаз. Действительно, зачем? Мы же платим и налоги, и услуги ЖКХ оплачиваем... Неужели уборка мусора в них не входит?

Входит, конечно. Однако современная мода на здоровый образ жизни дала толчок простому принципу: хочешь, чтобы было чисто, — сделай это сам.

Плоггинг сейчас — самый модный фитнес-тренд 2018 года. Он появился в Швеции в 2016 году, а само слово plogging происходит от шведского plocka up (поднимать) и английского jogging (бег трусцой). Смысл очень простой: надо бежать и во время пробежки поднимать мусор, который встречается на пути. Польза для тела и для природы, так сказать, прокачиваем ноги и карму одновременно. В России новомодный тренд прижился, упав на плодородную почву увлечения ЗОЖ в принципе. Появился он только в 2018 году: в феврале в Рунет возложили шведский ролик, в котором мужчины бегут под бурную музыку, складывая мусор в мешки пакеты. Его увидел один из сотрудников парка «Кузьминки-Люблино», переслав знакомой бегунье... В итоге первый забег прошел в парке имени Шкулева в Люблине в апреле этого года. Около двадцати участников московских-добрвольцев собрали двадцать пятидесятилитровых мешков мусора.

Как оказалось, время, плоггинг — явление скорее народное. Второй забег прошел в мае. Организовала его студентка-эколог из Университета нефти и газа им. Губкина Мария Терентьева.

— О плоггинге я узнала из группы в соцсетях и в рамках своего университета решила провести такую акцию, — рассказывает девушка. — Бегали вместе со студентами в Битцевском парке: пришли где-то десять человек с мешками и побеголки. Погода была неприятная, дождь, но нам это не особо помешало, ведь все уже собрали. Мусор не будет ждать хорошей погоды. Мы бегали час, собрали 20–30 мешков, среди мусора в основном одноразовые мангалы.

Девушка рассказала, что физический такой забег несложным. Но мы все-таки считаем, что неподготовленному человеку бегать час, да еще и с приседаниями и нагибаниями, будет непросто.

Акция проходила и в других районах Москвы, в том числе при поддержке Минприроды. Так, например, плоггинг проводили на особо охраняемых природных территориях — в парке «Кузьминки-Люблино» в ЮВАО. Если у кого-то будет желание повторить, город поддержит.

— Если москвич хочет организовать акцию в своем районе или дворе, конечно, лучше обратиться в управу района с конкретными предложениями. Если возникает желание провести подобное мероприятие на ООПТ, то необходимо связаться с дирекцией соответствующего округа. Желающие смогут присоединиться либо к уже запланированному мероприятию, либо принять участие в организации нового, — разъяснили в ведомстве. В мире уже проводятся настоящие забеги плоггеров, где первое место дают не только за скорость, но и за количество собранного мусора.

Следующий забег студенты-экологи планируют провести в ландшафтном заказнике у Теплого Стана. Вообще же в России это пока что увлечение скорее народное: вместе с друзьями или поодиночке уже бегали в Калининграде, Уфе, Челябинске, Питере, Перми и других городах. Видно, что людям увлечение пришлось по вкусу, хотя медики настроены не так позитивно.

— Бегать — это хорошо, но надо знать, как бегать, — разъяснила врач-терапевт Ирина Ефимова. — Во-первых, крайне не полезно делать это в городе. Всем известно, что грязный воздух и асфальт не приносит пользу нашим легким и коленям. Во-вторых, бегать и при этом еще и нагибаться не так просто. Для бегуна это не так удобно, не получается контролировать положение рук и плеч, что важно для правильной пробежки (иначе вы будете быстрее уставать и не получите должного оздоровительного эффекта для тела). И самое важное — дыхание. Главное в плоггинге — не останавливаться, а именно поднимать мусор на бегу. Иначе вы каждый раз будете сбивать дыхание и просто выдохнетесь минут через 10. А учитывая, что у нас мусор в лесах и парках лежит не только на главных дорожках, но и в чащах, где сплоскно бежать и не сбиваться будет трудно, я бы посоветовала лучше спортивную ходьбу — это проще.

Огромный парк вроде Кузьминского — отличная площадка для плоггинга, причем выбрать лучше не самые популярные дорожки. Потому что второй по популярности вопрос, который мы слышали во время пробежки вокруг небольшого Зюзиноского пруда: «А зачем убирать, все же чисто?» Действительно, в популярных зонах отдыха москвичи дворники работают на совесть. А вот в тех более заброшенных — например, в долине реки Коршуники близ Севастопольского проспекта — для будущих фанатов плоггинга еще непочатый край работы.

Любовь КУЛЯБКО, Дарья ТЮКОВА.

Лига наций УЕФА. Лига В. 3-4-й туры

Россия — Швеция — 0:0
 Россия: Гилерме — Фернандес, Нойштедтер, Джикия, Рауш — Газинский, Зобнин, Ионов (Кузьев, 76), Головин, Черышев (Заболотный, 87) — Дзюба

Россия — Турция — 2:0
 Голы: Нойштедтер, 20. Черышев, 78
 Россия: Гилерме — Фернандес, Нойштедтер, Джикия, Кудряшов — Газинский, Зобнин, Ионов (Камболов, 82), Головин (Полос, 90+1), Кузьев (Черышев, 71) — Дзюба.

Положение команд						
	И	В	Н	П	О	
Россия	3	2	1	0	4-1	7
Турция	3	1	0	2	4-6	3
Швеция	2	0	1	1	2-3	1

«Историей одного шедевра» поделился со своими посетителями Музей В.А.Тропинина и москвичских художников его времени. Цикл выставок открыл арт-проект «Портрет портрета», центром которого стало полотно художника Евгения Плешара из частной коллекции музея. Полюбоваться знаменитым изображением возлюбленной Ивана Тургенева — певицы Полины Виардо — в формате долби диджитал удалось корреспонденту «МК».

ОТ ПОЛИНЫ ВИАРДО ДО ИОСИФА КОВЗОНА

Музей Тропинина открыл цикл выставок портретом знаменитой возлюбленной Тургенева



ИВЕТТА НЕВИННАЯ
 «Я не могу с той же полнотой относиться к ее образу. Мне кажется, что она странным образом заперевала впереворот индивидуальность своего голоса. Отсюда — бесконечные упрямства и прерывания в России, вступаясь, как она [Виардо] не забывалась, когда долго прощала, так ей не так как наша габриэлла плачет и ей как раз в мистика, так ей не хватает изысканности и простоты»
 др. А.А. Толстая в письме А.Р. Толмачеву, октябрь, 1943

Полина Виардо — личность без преувеличения манящая и неоднозначная. Доказательством тому могут служить как недвусмысленные отзывы современников о ее скромных внешних данных и магнетическом голосе, так и 40-летняя любовь замужней Виардо с писателем Иваном Тургеневым. Определенно ясно лишь одно — оказавшись перед портретом певицы в салонной атмосфере дворняжеского особняка, вы долго не сможете отвести от него взгляд.

Постоянная экспозиция Музея Тропинина сохраняет свое законное место. Однако работа Плешара висит обособленно от нее. Подобно знаменитой оперной диве, картина требует солидной партии, и лишь музыка способна ей аккомпанировать. Идеальный вдохновитель проекта «Портрет портрета», искусствовед Алина Махотина, так объясняет необычный выбор формата выставки:

«Нам очень хотелось сконцентрировать внимание посетителя именно на одной картине. Тем самым создать более глубокий диалог между зрителем и произведением — не только внимательно рассмотреть произведение, но и задуматься об эпохе, в которую оно было создано. Зал в прямом смысле заполняют комментарии самих современников Виардо: воспоминания, рецензии критиков о таланте певицы, ее необыкновенном голосе и светской жизни. Мы старались создать салонную атмосферу петербургских вечеров середины XIX века. Поэтому, любящих картину, можно слушать отрывки личных писем Виардо к своей подруге, французской писательнице Жорж Санд, на русском языке, а на французском — выдержки из переписки князя М. Вильгельмского, рассказывающего о петербургских гастролях знаменитой певицы. Тексты создают коллаж из фрагментов самых разных (и не всегда хвалебных) впечатлений».

— Полина Виардо — это прежде всего музыка. Как вы обыграли этот аспект ее жизни в проекте?

— Если смысловой центр выставки — это сам портрет, то ее главным украшением является исполнение тех романсов, которые некогда пела

но некоторые тайны о дальнейшей судьбе глобального проекта нам удалось выяснить у директора музея Ольги Журавлевой.

— Почему портрет Полины Виардо стал первым в цикле «История одного шедевра»?

— Картина выбрана не случайно. Прежде всего потому, что имена Евгения Плешара и Полины Виардо достаточно часто звучали в светских гостиных и сейчас занимают особое место в истории того времени. Он — известный салонный портретист, она — одна из пяти крупнейших вокальных див XIX века. К тому же эта картина крайне редко вывешивается в родных стенах музея. Поэтому открытие проекта мы решили именно ей.

— Почему портрет Полины Виардо стал первым в цикле «История одного шедевра»?

— Уже в понедельник состоится открытие новой экспозиции из этого цикла. На этот раз посетители познакомятся с портретом поэтессы Варвары Лизогуб кисти Василия Тропинина. Картина представляет собой уменьшенный вариант портрета из собрания Русского музея, она была приобретена в Париже коллекционером и искусствоведом Сергеем Подстанциком. С этим шедевром, раньше не экспонировавшимся, мы и познакомим наших посетителей.

— По какому принципу вы отбираете центральную работу выставки?

— Определяющим для нас, конечно, является качество произведения, его художественный уровень, который должен соответствовать музейной коллекции. Во многих частных собраниях представлены шедевры, не доступные зрителю и любителям искусства. Очень важна история работы, ее значение в русской культуре (это не только живопись, но и произведения разных направлений коллекционирования — от музеев до декоративно-прикладного искусства). Частные коллекции сегодня — это и отражение художественных вкусов наших современников, многие из них публичные и знаковые люди. Так, к примеру, предметы антиквариата составляют большую и интересную коллекцию в семье Ковзон, совместно с Нелли Ковзон мы планируем сделать экспозицию в память об Иосифе Давыдовиче.

Иветта НЕВИННАЯ.

я позвала маме, чтоб она вызвала пожарных. Она, конечно, страшно перепугалась. Зато сразу приехал папа, который отвезил ее на работу, — мы вышли из дома и сразу юркнули к нему в машину. И тогда же приехали пожарные.

— Было страшно, когда ты поняла, что в горящем помещении вы остались одни и никто из взрослых не поможет?

— Страшно не было. За себя — точно. Волновалась только за детей, чтоб никто не отстал, не представился дыма, не потерялся. Когда мы спустились по лестнице, дышать из-за дыма было уже очень тяжело. Тогда я пожелала, что не додумалась взять мокрую тряпочку для себя, но порадовалась, что не забыла снабдить ими малышей. После случившегося тоже никакого страха не было — только облегчение. И еще голова немного болела и кружилась, но это уже от дыма. Это скоро пройдет.

— Как ты в такой стрессовой ситуации догадалась приложить эти самые мокрые тряпочки к лицам детей?

— Ой, нам это очень много раз объясняли родители. Учили, как вести себя в чрезвычайных ситуациях. В школе на уроках ОБЖ тоже об этом много говорили, так что эта информация буквально вбита в голову. Хотя обычно постоянные поучения и от родителей, и от учителей только раздражают. Кажется ведь, что со мной такого не произойдет никогда. Но теперь я очень рада, что этому уделялось такое внимание.

— Как отреагировали родные, друзья на твой поступок?

— Мама ужасно испугалась. Она ведь так далеко была, на работе. Ничего не могла сделать, не представляла, что с нами сейчас происходит. Папа, когда узнал, тоже очень испугался и сразу поехал домой — мы вышли из дома ровно в ту секунду, когда он подъехал на машине. Одноклассники, учителя уже тоже об этом знают. Все мне пишут в ВКонтакте, говорят, что я молодец, что я героиня. Это очень приятно, но я себя героиней не считаю. Думаю, что на моем месте так поступил бы каждый человек. От меня зависели жизни других, и я сделала что смогла.

Наталья БЕЛОВА.

С АЛЕКСАНДРОМ ПОКАЧУЕВЫМ

В воскресенье наша сборная одержала уверенную победу над командой Турции в Калининграде, что позволило укрепить свои позиции на первой строчке турнирной таблицы своей группы в Лиге наций. Постепенно мы начинаем привыкать к новому статусу сборной, которую уже не только мы не стесняемся называть фаворитами в матчах с крепкими по европейским меркам середняками вроде Турции или Швеции, но и букмекеры. Правда, нет-нет да всплывает в памяти брошенная болельщиком крылатая фраза Андрея Аршавина: «Ваши ожидания — ваши проблемы».

О новом лице сборной, об ожиданиях и проблемах, об альтернативе Артему Дзюбе и выборе между Константином Раушем и Федором Кудряшовым мы поговорили с постоянным экспертом «МК» Михаилом Гершковичем. Более того, для подобных разговоров совместно с Объединением отечественных тренеров, которое Михаил Данилович возглавляет, мы создаем новую рубрику «Тренерская кухня», которая призвана стать трибуной для представителей тренерского цеха.

— Михаил Данилович, как вам вообще идея турнира «Лига наций»?

— Это очень своевременное и грамотное решение, которое поддерживаю обеими руками. Проблема с организацией товарищеских матчей существовала всегда, а теперь с появлением ЛН все систематизировано, все происходит в рамках одного турнира. Прекрасно помню по работе с национальной сборной, какие хлопоты сопровождали их организацию, ведь договариваться нужно было года за два минимум. Самое главное — Лига наций дает дополнительную возможность командам, не пробившимся через квалификационный турнир в финальную стадию чемпионата Европы, все же поехать на Евро.

— Если говорить исключительно о наших интересах, то нужна ли эта дополнительная путевка нам, ведь при существующей системе отбора на Евро просто попасть, чем пролететь мимо?

— Даже если ты отличный половец, то отправляясь в плавание на лодке, лучше все же иметь на борту спасательный круг. Конечно, не стоит ставить по главу угла задачу добыть путевку на Евро именно в Лиге наций. Лучше вообще не доводить ситуацию до этого. У меня есть определенная уверенность в том, что наша сборная будет развиваться в том, что является фундаментом, на котором и строятся успехи. Самоотверженность, самоотдача, хороший коллектив. Жду от футболистов и всей команды дальнейшего прогресса.

— К формату турнира и его правилам болельству болельщиков еще только предстоит привыкнуть, но вы-то наверняка уже разобрались в его регламенте досконально. На ваш взгляд, если говорить о сборной России, то выгодно ли нашей команде подниматься в Лигу А, где собраны 12 лучших континентальных сборных?

— Необходимо пройти путь через тернии к звездам. Помните, с какими соперниками наша сборная встречалась перед чемпионатом мира: Франция, Бразилия, Аргентина, Испания... И пусть проигрывали порой, а команду нещадно критиковали, убежден, что именно встречи с такими соперниками позволили создать боеготовый коллектив к мундиалу. Надеюсь, что в следующем цикле Лиги наций мы получим в соперники самые именитые и грозные команды, в матчах с которыми сможем и дальше расти.

— Матч с Турцией принес сборной России очередные 3 очка, а качество игры было на довольно высоком уровне. Что является основной причиной прогресса: эхо успешного выступления на мундиале, уход с появлением турнирной мотивации от товарищеского характера матчей или это исключительная заслуга тренерского штаба?

— Самое главное, что есть сплоченный, боеготовый коллектив, ребята играют с самоотдачей. Видно, что футболисты получают удовольствие, а в команде это очень важно. Аурой в сборной помогает прогрессировать.

— Тренерский штаб в матче с Турцией сделал минимум замен в основном составе по сравнению с игрой со шведами. Это о чем-то говорит?

— В любой команде при определении состава должен главенствовать принцип, согласно

КУРС ВАЛЮТ
 По курсу ЦБ на 16.10.2018
 1 USD — 65,7508; 1 EURO — 76,0540.

ПОД ГРАДУСОМ
 По информации Гидрометцентра России, сегодня температура ночью в Москве 5...7°C, днем в Москве 17...19°C. Переменная облачность, без осадков, местами туман; ветер ночью западный, 1–6 м/с, днем западный, 3–8 м/с. Восход Солнца — 6:59, заход Солнца — 17:29, долгота дня — 10:30.
 По данным ИЗМИРАНа и Лаборатории магнитобиологии, будут небольшие геомагнитные возмущения.

ДАТСКИЙ УГОЛОК
Всемирный день продовольствия.
Всемирный день анестезиолога.
День босса.
 1793 г. — казнена Мария-Антуанетта, королева Франции.
 1813 г. — началась Битва народов под Лейпцигом, в которой участвовали войска Франции, Рейнского союза, Польши, Австрии, Пруссии, России и Швеции.

ГОРЯЧАЯ ПЯТЕРКА АНЕКДОТОВ «МК»

- Мне с тобой так хорошо и легко...
 — Замуж возьмешь меня?
 — Вот сейчас тяжелее мне...
- Полезный совет для заблудивших: добавьте вашей простуде волшебства — положите в нос немного блесток, перед тем как чихнуть.
- В самолете пассажиру становится плохо, он теряет сознание. Стюардесса спрашивает по громкоговорящей, есть ли в самолете врач. Никто не откликается. Наконец один из пассажиров подходит к болельщику: «Я врач, но я стоматолог».
- Все равно посмотрите больного. Он долго осматривает тело без признаков жизни. Стюардесса спрашивает: «Доктор, что с ним?»
 — Ну что я могу сказать: два кареса и один пульпит.
- Это все вранье, что Дед Мороз приносит подарки хорошим детям. Он их приносит плохим хулиганам, а через хороших детей просто передает.
- По-английски I was born — «я был рожден». А по-нашему — «я родился». Мы как-то сразу привыкаем все делать сами.

Новый европейский турнир для сборных, новые российские стадионы, что собирают аншлаги и после окончания мирового первенства, а главное, заметно изменившаяся национальная команда, заставившая вместе с тренерским штабом Станислава Черчесова поверить в себя и продолжающая дарить положительные эмоции, — всего этого в минувший футбольный уик-энд было в избытке.

Сборная России победой над Турцией гарантировала себе поев в квалификации Евро-2020 во второй корзине



МИХАИЛ ГЕРШКОВИЧ:

Сборная России победой над Турцией гарантировала себе поев в второй корзине во время жеребьевки отборочного раунда Евро-2020. Напомним, что при распределении сборных по корзинам будет учитываться рейтинг Лиги наций. Для того чтобы не оказаться в третьей корзине, командам, как и наша национальная дружина, выступающим в Лиге В, необходимо занять в своей группе место не ниже второго. Победа над турками гарантировала Дзюбе и компании как минимум вторую строчку в турнирной таблице.



ЛИГА НАЦИЙ — СПАСАТЕЛЬНЫЙ КРУГ

Самое главное, что есть сплоченный, боеготовый коллектив, ребята играют с самоотдачей. Видно, что футболисты получают удовольствие, а в команде это очень важно. Аурой в сборной помогает прогрессировать.

— Тренерский штаб в матче с Турцией сделал минимум замен в основном составе по сравнению с игрой со шведами. Это о чем-то говорит?

— В любой команде при определении состава должен главенствовать принцип, согласно которому на поле выходит тот, кто сильнее здесь и сейчас. Это единственный правильный подход. Ставить в состав перспективного игрока, рассчитывая, что это окупится в будущем, или выпускать футболиста за былые заслуги нельзя. Лига наций — официальный турнир, это игры на результат, и ротировать состав нет смысла. Становление коллектива приходит через победы,

которому на поле выходит тот, кто сильнее здесь и сейчас. Это единственный правильный подход. Ставить в состав перспективного игрока, рассчитывая, что это окупится в будущем, или выпускать футболиста за былые заслуги нельзя. Лига наций — официальный турнир, это игры на результат, и ротировать состав нет смысла. Становление коллектива приходит через победы,

ДНИ РОЖДЕНИЯ
 Борис Вахнок (1933–2005), поэт, бард, журналист, киносценарист
 Илья Лагутенко (1968), рок-музыкант, лидер группы «Мумий Троль»
 Юджин О'Нил (1888–1953), драматург, лауреат Нобелевской премии
 Александр Парра (1943), актер театра и кино, заслуженный артист РФ
 Тим Робинсон (1958), актер («Побег из Шоушенка»), кинорежиссер, обладатель «Оскара»
 Ной Уэбстер (1758–1843), лексикограф, создательный самый авторитетный словарь английского языка
 Паулу Роберто Фалькао (1953), футболист, тренер, телекомментатор
 Евгений Хавтан (1961), гитарист, композитор, лидер группы «Враг»
 Дмитрий Боровостровский (1962–2017), суперзвезда оперной сцены

ПОДПИШИСЬ И ЧИТАЙ «МОСКОВСКИЙ КОМСОМОЛЕЦ»!

ПОДПИСКА В РЕДАКЦИЮ «МК»
 по будням с 10.00 до 17.00
 м. «Улица 1905 года», ул. 1905 года, д. 7, центральный вход в редакцию «МК» со стороны ул. Костикова.
ПОДПИСКА В АВТОМОБИЛЬНЫХ ПУНКТАХ «МК»
 16 октября с 8.00 до 20.00, обед с 14.00 до 14.30
 м. «Кантемировская», Пролетарский пр-т, д. 25 м-н «Печатицкий», ул. Гурьянова, вл. 2, стр. 3
 р-н Хорошево-Мневники, ул. Народного Ополчения, д. 20, к. 1, у входа в сквер
 17 октября с 8.00 до 20.00
 р-н Бирюевский, ул. Лескова, д. 16, у «EUROSPAR»
 р-н Алексеевский, ул. Бориса Галушкина, д. 16, у Сбербанка
 м. «Кузьминки», Волгоградский пр-т, д. 119а
 18 октября с 8.00 до 20.00
 р-н Обручевский, Ленинский пр-т, д. 105, у кинотеатра «Эльдар»
 р-н Бутырский, ул. Яблочкова, д. 37
 м. «Щелковская», ул. Уральская, д. 1, на автостоянке м. «Строгино», Строгинский б-р, д. 9, м-н «Авто 49»
 19 октября с 8.00 до 20.00
 м. «Щелковская», ул. Уральская, д. 1, на автостоянке
 р-н Орехово-Борисово Южное, Каширское шоссе, д. 118
 р-н Дмитровский, Дмитровское шоссе, д. 133, ст. 1, у/т «Волга» на автостоянке
 м. «Славянский бульвар», Славянский б-р, д. 5, к. 1, м-н «Спортмастер»
 20 октября с 10.00 до 16.00
 м. «Севастопольская», ул. Азовская, вл. 25
 м. «Свиблово», ул. Снежная, д. 13, к. 1
 р-н Некрасовка, пос. Некрасовка, д. 17, к. 1, м-н «Пятёрочка»
 р-н Крюково, Зеленоград, корпус 1508, м-н «Пятёрочка»
ПОДПИСКА В РЕДАКЦИОННЫХ РАЙОННЫХ ГАЗЕТАХ
 по будням с 10.00 до 17.00
БРЮННИЦЫ, ул. Новобронницкая, д. 46, газета «Бронницкие новости», тел. 464-46-05, 464-46-00

ПОДПИСКА В НИОСНАХ
 будни с 10.00 до 17.30, обед с 14.00 до 15.00, по субботам с 10.00 до 14.00
 м. «Белорусская» (радиальная), Ленинградский проспект, около д. 7
 м. «Авиамоторная», выход на ул. Авиамоторная, напротив д. 14, около сквера Калинин
 м. «Багратионовская», выход на ул. Барклайя, д. 106, около нового ТЦ
 м. «Братиславская», выход на ул. Братиславская, д. 12, около ТЦ «Волна»
 м. «Марксистская», выход на ул. Таганская, в районе церкви св. Николая
 м. «Строгино» на авт. остановке «Строгинский бульвар», д. 12
 м. «Рязанский проспект», выход в сторону 4-го Вешняковского пр-т, не доходя до здания Финансового университета
 м. «Тушинская» у выхода на Волоколамское шоссе к р-н «Макдоналдс»
 м. «Краснопресненской Заставы»
 м. «Чистые пруды», у выхода из метро к Чистопрудному бульвару, около трамвайной остановки
 м. «Ясенево» выход на Новоясеневский пр-т, в районе стадиона «Содружество»
 м. «Крестянская Застава» или м. «Пролетарская» выход на ул. Воронцовская, вл. 50, около кафе «Вареничная»
ПОДПИСКА ДЛЯ СТУДЕНТОВ И ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ
 с 16 по 19 октября, с 10.00 до 16.00
 МГУ им. М.В.Ломоносова, Ленинские горы, д. 1, главное здание, холл 1-го этажа
 с 23 по 26 октября, с 10.00 до 16.00
 МГТУ им. Н.Э.Баумана, ул. 2-я Бауманская, д. 5, главный корпус, проходная №4 (выход с набережной)
 по будням с 11.00 до 16.00
 МАИ, ул. Волоколамское шоссе, д. 4, библиотека корпуса № 7, кабинет № 219

Ветераны ВОВ и инвалиды I и II групп для оформления льготной подписки необходимо обязательно передать оператору ксерокопии соответствующих документов.